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Hirtelen ótnyergelést készít elő
Sztálin q szovjet politikában (?)

Lényegesen meglazultak oz angolszász-szovjet kapcsolatok Litvinov 
visszahívása lesújtó hatást keltett angol és amerikai körökben

Stockholmból jelentik: (Budapesti Tudósító.) Hosszú ideje nem gyako­
rolt diplomáciai lépés olyan hatást az angolszász országokban, mint most 
Litvinovnak a visszahívása. — ami világosan bizonyltja, hogy az an­
golszászok és Moszkva között ellentétek és véleménykülönbségek vannak ka. 
tonai és politikai kérdésekben. Hogy ni ilyen erős a szövtségesek között a visz - 
szahatás, az legjobban a stockholmi lapok jelentéseiből tűnik ki, mert a tu- 
dósitók egybehangzóan megállapítják, hogy Sztálin lépése bombaként hatott 
Washingtonban, Londonban és Quebi: ben. A Stockholms Tidningen newyorki 
levelezője, akinek mértékadó amerikai körökhöz való kapcsolatai ismertek, 
azt jelenti, hogy Sztálin lépésének következményei egyelröe még nem tekint, 
hetök át. Washingtonban hajlanak afelé a felfogás felé, hogy a szövetségesek 
és a Szovjet kapcsolatai lényegesen m eglazultak.

A Dagens Nyheter londoni tudósit ója szerint Litvinov visszahívása a leg­
nagyobb meglepetés, mely háttérbe szorított minden vitát Olaszországról és a 
második harctérről. A Quebecböl érkezett táviratok egytöl-egyig igen konio. 
rak. Sztálin lépésének hire súlyos csapásként hatott. Azt a tényt, hogy Lit 
vinov helyére teljesen ismeretlen ember kerül Washingtonba nagykövetnek 
a québeci értekezlet határozatai elleni tiltakozásnak tekintik, bár óvakodnak 
attól, hogy ebben az angolszászok és Moszkva küszöbönálló szakításának je­
lét lássák.

Québeci jólértesült körök úgy véli k, hogy Litvinov visszahívásának Idő­
pontja bizonyítja, hogy Quebecben nem határozták el a második harctér fel­
állítását, amire pedig Moszkva már két esztendeje vár.

Stockholmból jelentik: (MTI) Londonban attól tartanak, hogy Sztálin az 
orosz politikában hirtelen átnyergelést készít elő. A Daily Mail úgy tudja 
hogy Roosevelt a legutóbbi 5 hónap folyamán ötizben tett javaslatot Sztálin­
nak találkozóra, de hasztalanul.

Washington is visszahívja moszkvai
nagykövetét

Amszterdamból jelentik: :M IT) A Né­
met, TI jelenti; A londoni Daily Mail 
jelentése «szerint a québeci értekezlet 
résztvevői többé-kevésbbé mindnyájan 
azon a nézeten varrnak okkal vagy ok 
nélkül, hogy a Szovjet elégedetlen a 
szövetségesek háború erőkifejtésével 
és Litvinov visszahívásának magyará­
zatát is ebben látják.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né­
met. TI jelenti: Az Associated Press je­
lentése nyomón közli a Stockholms 
Tidriigeu, hogy a washingtoni kormány 
hivatalos szószólója bejelentette: 
Stand lev északamerikai nagykövetet 
legközelebb visszahívják Moszkvából 
Ezzel teljessé válik a kölcsönös diplo­
máciai képviseletekben hoki1 v e t k ez el t 
változás.

Stockholmból jelentik: (MTI) Az a9 
zol hirirrda québeci jelentése szerint 
jólértesült körökben hétfőn este kije­
lentenék, hogy Roosevelt ottavai útja 
nem jelenti az angolszász háborús ér­
tekezlet. befejezését,. Csak a kanadai 
megbeszélések érnek végei kedden. Azt 
hiszik, nagyon valószínű hogy Chur­
chill és Kdén hazatérésük előtt Wa­
shingtonba utaznak fejteni engedik 
hogy Bracken angol tájékoztató mi 
niezier Washingtonba meny, hogy elő

készítse az értekezlet újra való megin­
dítását,.

Zürichből jelentik: (MTI) Londoni jo 
lenlés szerint az Observer diplomácia; 
szerkesztője annak a meggyőződésénél« 
adott kifejezést, hogy a québeci érte­

kezlet után minden valószínűség szí­
ri nt háromhatalmi értekezletet tarta­
nak, amelyen Nagybritannia, az 
Északamerikai Egyesült Államok és a 
Szovjet Unió képviselői vennének 
részt.

Délolaszországot nem tartják 
támadásra alkalmasnak 

a szövetségesek
Rómából jelentik: (MTI) A Stefani 

Iroda levelezője írja; A québeci érte­
kezletről befutó értesülések szerint kez­
detben az angolszászok Délolaszország- 
ban terveztek támadást, de valószínű, 
hogy újabban Európa más szakaszára 
esik a figyelmük, mert rájöttek arra, 
hogy Délolaszország nem a legalkalma. 
sabb a támadásra, mivel az ellenálló 
sa erősebb, mint gondolták.

Mint a Pest különtudósitója közi; 
Zürichből. Bracken angol tájékoztató 
miniszter kijelentette, hogy a konferen­
cia katonai tanácskozásairól nem nvi- 
latkozhatik, de a förténendők be fog­
nak vonulni a világtörténelembe.

A quebecben összegyűlt újságírók 
közöl az a hir terjedt el, hogy nem ál­
lítanak fel közös főparancsnokságot, 
hanem a nyugati front főparancsnoka 
állítólag Alexander lesz. mig o déli 
délkeleti front. főparancsnokságát 
Eisenhowerre bízzák A nyugati front­
tal kapcsolatban Franciaországot- és 

a délkeleteurópai fronttal 
pedig Délolos'zországot 

és a Balkán; emlegetik.

Hollandiát, 
kapcsolatban

Napról-napra erősbödik a német
légelhárítás

Berlinből jelentik: (MTI; \ Német 11 
jelenti: Brit, és amerikai repülőgépek 
erős egységei a keddre virradó éjszaka 
összefogó súlyos Támadást kíséreltek 
meg a birodalmi főváros ellen Az éj­
szakai vadászok s a fényszóró ütegek 
az ellenséges bomba zókötelékek jóré­
szét még a város határának elérése 
előtt, valamint a város fölött, megtá­
madták és a támadás tervszerű végre­
hajtását meghiúsították Az ellenséges 
repülők ezért robbanó és gyujtóbom­
báikat, válogatás nélkül dobták le az 
egyes lakónegyedekre. A polgári lakos­
ságnak veszteségei voltak.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: Az aiivulszaszok augusztus 
17 éri napközben és IS-i-a vari-adó éj­
szaka. 20 óra alatt 155 repülőgép t, 
közöltük 145 darab négy-motoros bom­
bázót veszítettek \ német sajtó ebben 
jelentős -ikerét lmja a napról-napra

erősebb nemet elhárításnak.
Lisszabonból jelentik: (MTI) A Né­

met TI jelenti: Az angol hírszolgálat 
madridi jelentése szerint tloare. mad­
ridi brit nagykövet kedden visszatér 
Londonba, hogy beszámoljon Franco 
államfővel és a spanyol külügyminisz­
terrel folytatott megbeszéléseiről

Helsinkiből jelentik: (MIT) Hivata­
los közlés szerint augusztus 20-án kül­
döttség jelent meg By ti köztársasági 
elnök előtt, akinek emlékiratot nyúj­
tottak át a különböző politikai pártok 
33 ismert tagjának aláírásával. Az alá­
írók kifejezték azt a kívánságuk at, 
hogy az állam vezető) keressék az or­
szág biztonságának és szabadságának, 
valamint a békének lehetőségeit Azt 
is kívánják, hogy az Egyesült Álla. 
mokka! továbbra is meg kell tartahi a 
jó viszonyt.

0 kanadai tanácskozások 
és az erkölcsi alapon 

való béke
P. Á.) A kanadai tanácskozásokról 

irtuk már, hogy legfőképpen a szovjet­
tel való angolszász viszony áll azok hát­
terében. A legújabb hírek szerint is a 
tanácskozók közölt legriadtabb feltű­
nést okozott, hogy Moszkva éppen most 
hívja vissza a maga amerikai nagy­
követét. Litvinovot, aki amolyan jel* 
képezője volt a szovjet és a nyugati 
demokraták együttműködésének. A 
Svédországon keresztül érkezett lon­
doni hirek azt is tudatják, hogy Mo­
szkva a kanadai tanácskozások terveit 
és szándékait Litvinovon keresztül 
már megismerte s Litvinov visszahívá­
sával éppen azt az elegedet lens égét fe­
jezi ki. mely őt e tervek és szándékok 
iránt eltölti. Különösen azt rosszalja. 
hogy az angolszászok sokat beszélnek 
és minden egyébtől terveznek, de nin­
csenek hathatós tetteik, melyekkel a 
keleti frontot tehermentesítenék a né­
metek elleni nyugati uj támadással « 
ezen a módon legalább hatvan német 
hadosztályt elvonnának az orosz elő- 
haladás Htjából.

Viszont ugyancsak Svédországon ke­
resztül jövő londoni hírek szerint. Lon­
donban is elégedetlenek, hogy az orosz 
offenziva nem tudja a német és vele 
szövetséges keleti arcvonalat megren­
díteni * egy kevés területi elóhaladásort 
kiviil főjcllemzője az hogy a nagynak 
szánt támadás sajátmagába bonyoló­
dott bele. Egyúttal az orosz támadások 
a maguk eddigi sikertelensége mellett 
azzal is fenyegetnek. hogy kifogynak 
az alkalmas időből a további hadműve­
letekre. Az Európa ellen intézett angol 
—amerikai offenziva is a szicíliai fel­
tartóztatás miat« csak késedelmesen 
kezdhet onnan, déliétől a tulajdonkép­
peni európai szárazföld ostromát, ami­
kor már keleten a szovjet-offenzív a 
a maga másfélmilliós ember vesztesége 
miatt egyre közelebb jut a kimerülés­
hez. így az Európa déli részén indu­
landó angol—amerikai támadásnak nem 
lesz együttható segítsége a keleti fron­
ton s igy nem lehet koncentrált nyo­
mást gyakorolni minden oldalról Euró­
pa védőire.

Ezek a helyzetlátások nem berlini 
és római vélemények, hanem — ismé­
teljük — moszkvai és londoni elége­
detlenségből valók. Nem csoda, ha 
ilyen körülmények közölt az angolszász 
propaganda egy sereg hírveréssel az 
újabb nagy offenzivák előkészületeiről 
beszél, azok lázas mozgékonyságát tük­
rözi vissza, hadvezérek kinevezését em­
legeti s fenyegető sejtetésekkel Ígéri 
hogy csakugyan lesz a déleurópai of- 
fenziván kívül, még egy távolabbi nyu­
gati offenziva is, mely a németeket fog­
ja elpusztítani. Brendan-Bracken bri I 
tájékoztató miniszter mondotta. hogv 
Roosevelt. Churchill és Mackensie King 
(a kanadai miniszterelnök) az utolsó 
simításokat végzik azokon a terveken 
amelyek arra irányulnak, hogy a ué-
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a*st népet bombáink égessék és min- 
(fen lehető mórion megsemmisítsék.“ 
A brit propaganda-miniszter azonban 
egyúttal óvta a maga híveit a gyors 
sikerekben való reménytől s arra utalt, 
hogy ..minden arc vonalon várni lehet a 
háború rendkívüli kiélesedését s a há­
ború kemény lesz és sokáig fog tartani 

Ez a miniszteri kijelentés is. minden 
németellene« fenyegető lázassága mel­
lett elárulja, hogy leégte tartják köny- 
nyűnek és közelinek a magok győzel­
mét. Mégis úgy tüntetik föl magukat, 
mint akiknek maris kezükben van a 
győzelem Másik jellemzője az angol­
szászok felfogásának, hogy győzelmü­
ket csak azon az áron tudják elképzel­
ni, ha bombázzák égetik és minden le­
hető módon megsemmisítik a német 
népet A bombázásra é» égetésre a né­
metek már kezdik megtalálni a kellő 
védelmet, mert egyre feltűnőbb hogy 
a bombázó amerikai és angol, repülők 
mind nagyobb arányú veszteséggel hul­
lanak alá a levegőből. Legutóbb is a, 
Sehweiníurt és Regensburg ellen ope­
ráló 300 amerika» bombázóból 109-et 
lőttek te a németek ami óriási szám 
ahhoz képeit hogy- eddig a földről való

tüzelések csak egynéhány fáelhárító
m ?. d Ó ' ; i r I
Most újabban a ri*!dróI . -V, ! 1, -
mellett, a levegőben való f elülkerülcs 
sei, a támadók magasságát is túlhaladt
magassággal operáin"!
repülők a a támadó bombázóknak 
emiatt lesz egvre kockázatosabb és ön­
magukat I pi:
Talán erre is figyelemmel voll a brit 
propaganda-miniszter, amikor ennek 
a- ó Fildizi li-

I ■ IS o I ;yors sl-

I asizmussd 
is úgy Iáij£

irtó bábom jóknak, se. 
kert. *

Marad tehát további lehetőségnek 
hogy a német népet kiirthassák a dip­
lomácia olyan mozgásba hozatala, mely 
a nemei nép és eddigi szövetségesei 
közé a különbekéi, megcsillogtalásával 
elhinti a viszály magvát és széthúzás­
ba. elszakadásba viszi az. eddig egy­
mással együtthaladó európai népeket. 
Elsősorban az olaszok elszakitásál gon­
dolják elérhetőnek. A föltétel nélküli 
megadást eddig is azért követelték tő­
lük. hogy a magát megadó olasz föld- 
fő* a német elleni hadviselési köny- 
nyebbé tehessék. Azonban az olaszok 
ni kormánya is, valamint a f 
felszámoló uj közvélemény 
3 helyzetet, hogy a tőlük követelt meg­
adás tisztességtelen szembefordulás 
volna az eddigi küzdőlárssal. Amellett 
még inkább háborús térséggé tenné az 
olasz földet, nemhogy különbekét hoz­
na neki. Az olasz visszautasítás miatt 
éppen Amerikában megindult az olvan 
gondolkozás! folyamat, hogy nem kell 
felállítani a feltételnélküli megadás kö­
vetelését. hanem tetszetősebb kiná- 
latot kell tenni.

Legújabban a diplomáciai legforgal­
masabb európai találkozó helyén a por­
tugáliai fővárosban. Lisszabonban meg­
jelent a ..tetszetősebb1’ béke kínálatnak 
az a formája, mely nemcsak az olaszok 
felé. hanem a németekkel együtt küz­
dő összes többi nép számára, tehát 
a magyarok ré sére is bizonyos uj fel­
tételeket és biztosítékokat ajánl. Az 
ajánlat még nem hivatalos megjele­
nésű. de azzal van komolyság sziliébe 
burkolva, hnev a hírek szerint maca a 
mostan folyó kanadai tanácskozás elha­
tározta annak a korább' auzolszáez 
igénynek az elejtését, mely a feltétel 
nélküli megadási kívánta. Ehelyett az 
angolszász szövetségesei; külön fel- 
hívást intéznek a Németországgal szö­
vetséges többi európai alarmokhoz s 
felszólítják őket a kí>vetkezókrp: é-ou 
r 3* szakadjanak el Németországtól se- 
snteniók kei! a- angolszász szövetsége­
seket a Németország el!*

vabbvitelében, el kel! fogadni az angol 
——amerikai-—szovjet megszállás. Fn 
nek fejében az angolszász szövetségesek 
, biztosítják11 az elszakadó országok 
jelenlegi területi álolmányát s majd a 
háború után népszavazás fog dönteni 
a területi kérdésekben. Afrika feltárá 
sában részt adnak olyan államoknak 
is, melyeknek ott eddig nem volt saját 
gyarmatuk: a békeértekezleteh be­
avatkozási jogú részvételt biztosítanak 
és valamennyi állam hozzájárulásává 
uj Népszövetséget létesítenek.

Tehát ilyen kilátásokkal kínálják a 
különbékét. Ara: a Németországtól való 
elszakadás, a vele szembe fordulás és 
a mai ellenség részéről való megszál­
lás Ha ez az ajánlat lesz a kanadai ta­
nácskozás diplomáciai eredménye, az­
zal legfölebb azt hangsúlyozzák ki az 
egész világ ^lótt, hogy legfontosabb 
győzelmi előfeltételnek Németország 
teljes elszigetelését és megsemmisitését 
tartják. De még emellett azt is, hogy 
a németekkel eddig együtt küzdött 
népek mondjanak le a saját becsüle­
tükről egy angol—amerikai—szovjet 
megszállás kedvéért. Az ilyen ajánlat na 
~yon kevés erkölcsi erőt tételez föl az 
Európáért együtt küzdő népekben, Er­
kölcsi alap nélkül pedig, mint ahogyan

3 papa mondotté, igán beke a jövőben 
e1 nem képzelhető. Valahogr úgy fes* 
a helyzet, mintha a kanadai tanácsko­
zás a maga uj bekekoncepeiojat a pápa 
őszinte béketörekvései ellenére akarná 
a világra erőltetni. Diktálni nem tudja, 
győzelmei nincsenek hozz.á, a háború 
további folyamatát is még hosszantar­
tónak látja, tehát úgy akarna mégis a 
maga különös béketerveit megvalósí­
tani, hogy becsületükről lemondott 
népeket fordítson szembe egymással. 
Ezek fölött csakugyan tudna rendel­
kezni egy olyan világuralom, mely a 
népek lelkét semmibe se veszi. Azonban 
az ilyen jövő emberiségben a becsület, 
a hűség, a szomszédok közötti megbe­
csülés nem lertue erkölcsi szabály és 
életösztön,

Mikor a háborúban minden nép 
olyan óriási áldozatokat hozott, az a 
háború egy jobb emberiségért való 
küzdelemmé lett, s nem azért, hogy 
rosszabb legyen az emberiség. A kana­
dai tanácskozás te hat, ha csakugyan a 
népek erkölcsi háborúját is be akarja 
iktatni a jövendő hadviselésbe, egyet­
len nép számára se kínál jő sorsot 
Még a tanácskozók saját népei számi­
ra se.
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Három évi fegyházat kapott Lukács Gábor borszegi 
földmíves, aki karéval agyonütötte Patkás

Karácsonyt
Nagyvárad, aug. 24.

Lukács Gábor és Patkó« György bor­
szegi földművesek ez év áprilisában, 
közvetlenül hóévét előtt, katonai behí­
vót. kaptak. Mielőtt bevonultak volna, 
húsvéit. másodnapján délután elmentek 
Moga Lőrinc pincéjébe, ahol elboroz- 
gattak. Lukács Gábor evezvén, hogy 
már többet ívott a kelleténél, haza 
akart menni e ezért eltávoztak a pincé­
ből. Útközben azonban találkoztak Lu­
kács (ctvérével, Lörinccel, e minthogy 
vele még nem ittuk, ismét, csak egy 
pincében kötöttek ki. Szerencsétlen­
ségre itt összetalálkoztak Patkás 
György testvérével, Karácsonnyal és 
még néhány falusi társasagában to­
vább folytatták a borozgatást. S mint­
hogy a mértéken felül fogyasztott al­
kohol izgágává teszi a lvgjámborabb 
embert is és felszínre hozza a fege 1 rej­
tettebben szunnyadó, máskor szóba sem 
jövő ellentéteket — Lukács Gábor oda- 
szolt Patkás Györgynek:

örülök, hogy te is kaptál behívót! 
Legalább nem bántod a kerítésemet! 
— majd felszólította, hogy egyezzenek 
meg es fizessen neki Patk egy üveg 
bort. Patkás erre nem volt. hajlandó, 
mire Lukács csak úgy tréfásan, lebil­
lentette a fejéről a kalapot. így indult 
cl a kavarodás, mely véres vereke­
déssé fajult, s amelybe Patkás Kará­
csony és Lukács Lőrinc is beleavatko­
zott, előbbi azért, hogy a fivére védel­
mére keljen, utóbbi pedig, hogy a du 
lakodiikat szétválassza. Ez azonban 
nem sikerült, hanem most már mind a 
négyen összegabalyodva, folytatták a 
verekedést, mely végül is odáig veze. 
tett, hogy Patkás Karácsony — y fején 
kapott súlyos karóütésektől, melyeket, 
mint később tisztázódott, egyedül Lu­
kács Gábor mérte reá — holtan ma­
radt a kezdetben békés borozgatás 
színhelyén.

* uk ács Gábor és Lukács T.őri ne cl! -n 
-’ándeko; emberölés címén emelt vá­
dat. a kir ügyészség. A mai tárz,ralá-

soü, mely a nagyváradi törvényszék dr 
vitéz Biró Barna —dr Barlos—dr Patzkó 
büMtetőlanácsa előtt folyt, le, a (ami- 
vallomások nyomán a tényállás a fen­
tiek szerint, tiszázódott. Ugyancsak be­
bizonyosodott, a lantival lomások alap­
ján az is, hogy Lukács Lőrinicnek 
semmi része nem volt Patkás Kará­
csony megölésében.

Dr Beöthy Kon rád törvényszéki or- 
vosszakéi'lő véleménye szerint a, sér­
tett fejét ért négy ütésből kettő olyan 
súlyos volt, hogy azok bármelyike kii- 
lön-kiilön is feltétlenül halált oko­
zott volna.

Dr Czeglédy Miklós védő kérte Lu­
kács Gábor elmeállapitának megvizs­
gálását, mert tudomása szerint az el­
sőrendű vádlott 8 éves korában a fejé­
re esett és ebből kifolyólag azóta is 
gyakran vannak idegbeli zavarai. Kér­
te ezért a tárgyalás elnapolását, amit 
azonban a bíróság elutasított.

Dr Szolnok kir. ügyész Lukács Gá­
borral szemben teljes egészében fenn­
tartotta a szándékos emberölés vádját 
és megfelelő súlyos büntetést kért. Lu­
kács Lörinccel szemben azonban a vá­
dat bizonyíték hiányában elejtette.

Dr Czeglédy Miklós védőbeszédében 
hivatkozott arra a lelkiállapotra, mely 
ben a katonakoron már majdnem túl­
lévő vádlott volt akkor, amikor zsebé­
ben behívóval övéitől s talán a saját 
életétől is búcsúzott S ehhez a lelkiál­
lapothoz súlyosan társult a nagymér­
tékben elfogyasztott alkohol, mely 
egy jelentéktelen ellentétet tragédiává 
duzzasztott. Felmentő ítéletei kér — te­
kintettel a szerinte fennálló jogos ön­
védelemre; abban az esetben pedig, ha 
a bíróság mégi« megállapítaná a bű­
nösséget. úgy csak halált okozó súlyos 
testsértés vétségében kéri annak ki­
mondását, s a 92..ik szakasz alkalma- 
zásával, enyhe büntetést kér.

A bíróság bűnösnek mondotta ki Lu­
kács Gábort szándékos emberölés bűn­
tettében ée. ezert — az enyhítő szakasz

Mo^ik műmewm:
APOLLÓ: őrségváltás 
BELVÁROSI. Áiomkertngd, 
CASINO: Semmelweis 
KORONA; A nagyvilági Bá

alkalmazásával — 3 évi fegyházra ítél­
te, Lukács Lörinccel szemben pedig 
megszüntette az eljárást. Az ítélet ellen 
az elítélt enyhitésiért, a kir. ügyész sú­
lyosbításért fellebbezett, a védő semmi­
ség! panasszal élt.

Országos Bírói és ügyészi 
kongresszus előkészítése

Nagyvárad, augusztus 24. vitéz Moh 
doványi István táblaelnök tegnap dél­
előtt megjelent a városházán és dr Sóéi 
István polgármesterrel tárgyalást íoly. 
látott a szeptember 19-én megtartandó 
Országos Bírói és Ügyészi kongresszus 
élelmezési, elhelyezési és ídegenfer 
galmi kérdéseiről,
♦»♦♦»»♦♦♦♦♦»»♦»»át»»»»»»»»#-»

Elhanyagolt házak renoválása
Nagyvárad, augusztus 24. A polgár­

mester utasította Hérgár Viktor mii 
szaki tanácsost, hogy sürgősen javasla­
tot terjesszen be az elhanvagolt házak 
rendbehozására vonatkozólag

Felhívást fognak kibocsátani a rí. 
rosi háztulajdonosokhoz, akiknek a hars 
elhanyagolt állapotban van hogy a leg 
sürgősebben hozak rendbe. különben 
kihágás! eljárást indítanak ellenük.

Temetők rendbehozása
Nagyvárad, augusztus 24, A polgár­

mester utasította a gazdasági ügyosz- 
tályt, hogy a temetőkben található el­
hanyagolt sírokat hozassa rendbe. Eb­
ből a eélból a temetőgondnokok köte­
lesek ezen sírok kimutatását beterjesz­
teni. Tekintettel ana hogy a leventék 
nem teljesítettek szolgálatot a nyár fo­
lyamán. ősszel már megfelelő levente- 
csapatokkal a temetőket rendbe fogjak 
hozni.

Légá-értekezlet
Nagyvárad, augusztus 24, A polgár­

in ester 24-én, kedden délután légó-érte- 
kezletet tart az összes tényezők be­
vonásával, amelyen számbaveszik az 
eddig elvégzett teendőket és megálla­
pítják a még elvégzendő munkálatokat.

A közönséget hirdetmény utján fogja 
a polgármester tájékoztatni a tenni­
valókról.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦»»»♦»♦♦♦♦A

Tiicffa-e ©fi...
. . . bogy az amerikai vadászok a bö­

lényeket néhány éven belül telje­
séggel ki pusztították. Míg 1871- 
ben, megbízható becslés szerint a 
bölényáHomány 'mintegy négymillió 
darab állat volt, addig ez a szám 
1875-ig mindössze 10 000-re csők■ 
kent. Eszeveszett iramban vadásztak 
a bölényekre, amelyeknek csak a 
borét ér teke sit ették, éleiként csak 
a nyelvéi használták, míg a többi 
részét pusztulni hagytak. Azoknak 
a bölényeknek a számát, amelyek­
nek még a bőiét sem, hanem pusz­
tán a nyelvét értékesítették, min' 
egy 50.000-re becsülik. 1884 ig 
amerikában teljesen ki pusztították 
a bölényeket és ma már csak egye'- 
allnt kertekben <aláiható egyket 
példány„

m: I ,. i. .. ..-iíá.—-c V..';. .iT" TTTn.. Ils.* HtU;

I
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Heves küzdelmek után 
a Donee középső folyásánál mindenütt 
megtartották a németek a f őarcvonalat
Charkov kiürítése egyáltalában nem rendítette meg a német védelmet 

- Sztarajarusszánál ismét megindult a szovjet várt támadása

Brit demars Spanyolországhoz
London. (Búd. Tud.) Beavatott londoni körök szerint Hoare 

madridi angol nagykövetnek Franco államfőnél tett látogatását 
egy brit demars előzte meg, amely kívánja a kék hadosztály 
visszahívását Oroszországból és Spanyolországnak a nem had' 
viselői állapotból a tiszta semlegességre való áttérését.

Német katonai körök változatlanul 
kitartanak derülátó álláspontjuk

mellett
Beilin. (MTI.) Az elmúlt éjjel a né­

met csapatok anélkül, hogy ellensé­
ges nyomás sietségre kényszeritette 
volna őket, kiürítették Charkovot. 
Német katonai körök úgy magyaráz­
zák a kiürítést,hogy a háború folya­
mán többször gazdát cserélt és ily- 
kép természetesen csaknem teljesen 
elpusztított várost nem lehet közle­
kedési és ellátási központnak tekin­
teni, igy tehát semmi értelme sem 
lett volna annak, hogy a német had­
vezetőség nagyobb áldozatokkal járó 
erőfeszítést is tegyen védelmére. A 
város feladásának egyébként előnyei 
is vannak, mivel a német védővonalat 
megrövidítik. A német védelmet ez 
a lépés tehát semmikép sem rendí­
tette meg. Ezt bizonyítja például az 
is, hogy a német csapatok a várostól 
északnyugatra ugyanakkor számot­
tevő szovjeterőket tudtak bekerí­
teni és ezeknek helyzete kilátás­
talan. Bár a hadijelentés Charkov ki­
ürítésén kívül a keleti arcvonal más 
részéről is súlyos harcokat jelent, 
német katonai körök változatlanul 
kitartanak derülátó álláspontjuk mel­
lett. Ha az ötvennapos szovjet- 
offenziva óriási ember és anyagi 
erők bevetése árán csak Orel, Byel- 
gorod és Charkov viszaszerzését tud­
ta elérni, akkor, mondják Berlinben, 
kétségtelenül szovjet kudarcról le­
het beszélni. E három város birtok­
lásának a német arcvonal megrendi- 
tése nélkül nincs semmi jelentősége. 
Bizonyos, hogy a szovjet nem ennek 
a jelentéktelen területnek visszaszer­
zésére vetette harcba egész had­
erejét.

Emberben és anyagban nagy 
veszteséget szenvedtek a 

bolsevisták utóbbi támadásaik
folyamán

Berlin. (MTI ) A Nemzetköz,i Tájé­
koztató Iroda jelenti a keleti harctér­
ről: Vasárnap a bolsevisták nagy em­
ber- és anyagtömegeket vetetlek harc 
ha és ennek megfelelően nagy volt a 
veszteségük anyagban és emberben 
egyaránt. A német hadsereg 1 egvve 
reinek 40*) szovjet páncélos esett ál­
dozatul. További 62 harckocsit a lé­
gierő elpusztított, úgyhogy összesen 
Hl páncélost vesztetlek. .400 páncj 
loe kiégett, vagy robbanás következ­
tében annyira megrongálódott, hogy 
nem lehet ki jav i1ani tehát ezeket is 
végleges veszteségeknek kell lekinte 
ni. A véres veszteségek i> ennek inéi- 
felelően nagyok voltak. Azonkívül 
azt is jelentik, hogy a vasárnapi har­
cok föl várnán különösen Charkov tó! 
éenaknyugal ra levő térségben sok

foglyot ejtettek. A két nappal ezelőtt 
bekerített harccsoport körül tovább 
szűkült a gyűrű. Charkov kiürítése 
után — ami minden hadifontosságu 
berendeés elpusztítása után történt 

— nehéz és merész hadművelet zá 
rult le. A kiürítést a német hadsereg 
több nappal ezelőtt megkezdte, úgy, 
hogy vasárnap márcsak erős utóvé­
dek altak a város keleti és északi szó­
én. Miután a megrövidített és meg­
javított állásokat Charkovtól nyugat­
ra és délnyugatra nyugodtan elfoglal­
ták. a fedező kötelékeket is ki lebe 
tett vonni az új főarevonalba, anél­
kül. hogy a bolsevisták valamit észre­

vették volna. Vasárnap egy 61 pán­
célkocsiból álló szovjet csoportot 100 
méternél kisebb távolságból felgyúj­
tottak és összelőttek.

A Miusnál tovább folytak nem 
csökkenő hevességgel az elhárító har­
cok. Egyúttal a Donee középső folyá­
sánál lévő német hadosztályoknak i 
kélnapi szünet után igen súlyos bol­
sevista támadásokat kellett elháríta­
ni. Néhány napi kemény küzdelem 
után a főarcvonalat mindenütt meg­
tartottuk. A bolsevisták 136 páncél 
kocsit vesztettek. Sztarajarusszánál is 
ismét megindult a szovjet várt tárna 
dása. A bolsevisták itt a sok harcko 
csin kívül többszáz harcigépet i-s al­
kalmaztak. azonban két ponttól elte­
kintve így sem tudtak a német állá­
sokig elérni. A két betörési helyei 
a német csapatok ellentámadással 
azonnal elzárták. A í.adoga-tótól dél­
re szintén egész napon át támadtak 
a bolsevisták azonban ezek a táma­
dás a k megtörtek a német vonalak 
előtt

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

Litvinov visszahívása a külföldi
sajtó tükrében

Politikai megrázkódtatást és súlyos dip omáciai 
csapást jelent Litvinov felmentése

Stockholm. (MTI.) A Német 11 je­
lenti: Hétfőn az érdeklődés előteré­
ben Litvinov washingtoni szovjet 
nagykövei visszahívása állott. A svéd 
lapokban napvilágot látott valamenv- 
nyi jelentés hangoztatja, hogy ebben 
az intézkedésben Moszkvának a nyu­
gati hatalmakkal való elégedetlensége 
nyilvánul meg. A visszahívás idő­
pontja azt igazolja, hogy Sztálinnak 
a québeci értekezlet eredményéről 
már tudomása volt.

* Stockholm (MTI.) A Német TI 
jelenti: Sztálin ezzel a diplomáciai
intézkedéssel éppen az értekezlet 
eredményeivel való elege de tlensége- 
nek akart kifejezést adni. Azt hiszik. 
bogv Moszkvát nem elégíthetik ki 
kevesebbek mint a második arcvonal 
felállításával. Washingtonban azt hi­
szik. bogv Litvinov és Ma jszky visz- 
szahívásáva! Moszkva és a nyugati 
hatalmak kapcsolata lényegesen rosz- 
‘zahhmlik. — Angolszász körökben 
Moszkva tiltakozását látják az intéz­
kedésben amiatt, hogy a második 
arc vonal még mindig nem jött létr-- 

Stockholm. (Bml. Ind ) A/ angol 
hírszolgálat jelentése szerint a londo­
ni washingtoni szovjet diplomá­
ciai képviseletien történt változások 
nem jelentenek változást a szovjetnek 
nyugati szövetségeseihez fűződő kap­
csolataiban. l nnék alapja továbbra 
is az angol--/.-*-, j-l szerződés és az 
amerikai-szov >t eiv-zméuv. Ezeket 
a kapcsolatokat két * I balja át. ‘‘ti­
nódig a háború fnlv tatása a legna­
gyobb erővel egv lelni, a Ilii borii utáni

kapcsolatok kiépítése és az újjáépí­
tés munkája másfelől. Wajszki <■« 
Litvinov abból a tapasztalatból ind új­
lak ki, hogy tapasztalataikat és ké­
pességeiket a közeljövőben jobban 
felhasználhatják Moszkvában ahol 
sok olvan kérdés kerül szőnyegre, 
melvet alaposan meg kell vitatni.

Stockholm. (MTI.) A Német TI je­
lenti- A Stockholms Tidningen lon­
doni különtudósitó ja politikai meg­
rázkódtatásnak és súlyos diplomáciai 
csapásnak minősíti Litvinov washing­
toni állásától való felmentését. Wa­
shingtonban hajlanak arra. hogy a 
szovjethez fűződő további kapcsola­
tok alakulását rosszabbnak minősít­
sék. A Svenska Dii^hladed moszkvai 
jelentése szerint oltani brit és ameri­
kai körökben Litvinov visszarendelé­
sét ógv tekintik, mint tiltakozás! a 
második arcvonal fel illitásánek halo­
gatása ellen

Rövidesen vérhűtő a csendes- 
óceáni amerikai támadást?)
Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti- 

(apán r* niilökö!elekek két ev óta 
elsőizbfII bombázták Csuugkingot.

Tokió ;MTI i A Német TI jelenti 
Augusztus 20-án és 2Vén L j-Guinea
part* időkén 
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japán v ad ász; epiilögépvk
Hanság es bomb é / ó g é p e t 

vada-/.repülőgépét Vittek 1
egv

Nihil
veszteség egv gép voll

Berlin 1 MTI "t \/, Interinf jelenti 
Egv -o? >' -o. ri'.ai repülő kötélé;,
vasárnap a Földközi-tenger nyuga'i

Felhívási
Állati etetésre

alkalmas főtt daraált hús, pacal és 
vér kapható. Kiadás: hétfő és csü­
törtök kivételével délután 2 4-ig. 
Nagyváradi HUSIPAROSOK SZÖ­
VETSÉGE. Közvágóhíd. Távbeszélő: 

18—31. s ám.

részén összesen 22 repülőgépet vesz 
tett.

Quebec. (Bud. Tud) Úgy tudják 
hogy az értekezleten határoztak a 
Csendes-óceánon való támadás rovi 
deseu bekövetkező megindulásával.

Quebec. (Bud. Tud.) Hír szerint j 
hétfői értekezleten a cseudosóceuui 
hadvselés terveit beszélték meg. A 
legközelebbi napokban közük ezzel 
kapcsolatban a közzétehető határoz.* 
tokát.

Lisszabon. (MTI.) Mint a brit hír­
iroda jelenti, Knox amerikai tenge 
részeli miniszter hétfőn délben Que- 
becbe érkezett. Roosevelt kormánya 
nak már a harmadik minisztere tar 
lózkodik most Quebccbcn.

Berlin. (MTI.) Mint a brit hirszol- 
gálati iroda jelenti, Burtfiley lordot 
a Bermuda-szigetek kormányzójává 
és főparancsnokává nevezték ki. 
Burghley eddig a repülőgéptermelési 
minisztérium, a tengerentúli anyag- 
beszerzési é-s repülőgép javítási osztá 
lyának volt az ellenőre.

Jelentékeny károkat okozott 
Salerno bombázása

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti. 
Az olasz főhadiszállás 1185-ik számú 
közleménye: Az ellenséges légierő tá 
mád ást intézett Salerno városa ellen 
és jelentékeny károkat okozott. Ne­
met vadászgépek harcba bocsátkoz­
tak a támadó ellenséges gépekkel és 
azok közül 13 gépet lelőttek. A gö­
rögországi Prevesa kikötője felett 4 
ellenséges repülőgép géppuskatüzet 
zúdított a'á. A hadihajók légvédelmi 
ütegei két támadó gépet lelőttek. -— 
Augusztus 22-ére virradó éjszaka 
Protoné légelhárító tüzérségének ta­
lálatai következtében két ellenséges 
gép a város környékén egy harmadik 
Capo Colonna közelében a tengerbe 
zuhan.

Meghiúsult az amerikai 
csapatok partraszállási kísér­
lete Kalambangora szigetén

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A Kalambangora szigetét védő japán 
szárazföldi csapatok gyilkos tüzelése 
meghiúsította vasárnap az észak ame­
rikaiak partraszállását. Az ellenséges 
erők. melyek megismételték makacs 
támadásaikat, mintegy 15 hajóval és 
torpedóvetővel megkísérelték, hogy 
megvessék lábukat a szigeten. A ja­
pán védőcsapatok tüzelése azonban 
a partraszálló járművek közül többet 
elsül> esztett, mire az amerikaiak el­
menekültek. A japan tengerészet 
bomba vető és vadászgépeinek Vella 
la Vella szigetén Bilao melleti állá­
sok ellen végrehajtott támadásainál 
14 darab amerikai vadászgépet lőttek 
le. Bá*- a japánokat harminc ellensé­
ges vadászgép támadta, a japánok az. 
ellenséges szállító hajók közül elsül­
lyesztettek eg\ közepes nagyságú és 
egy kis hajót, két nagyobb szállító­
ba jót me a egy közepes nagyságút fel­
gyújtottak. Ezenkívül a támadás kö­
vetkeztében ellenséges telepeken há­
rom heben tű/ ütött ki. A küzdelem­
ben 1 I * llenséges repülőgép pusz 
iiilt cl.



„Célom: a postás zenekultúra 
kifejlesztése Váradon!“

Beszélgetés Radóczy Ferenc karnaggyal, a Posta- 
altisztek Dalkörének vezetőjével

Nagyvárad, augusztus hó 
Meg mindnyájan emlékezünk arra 

s közelmúltban lapunk hasábjain le­
folyt eszmecserére, mely Cs. Bariba 
József cikke nyomán támadt a város 
zenekultúrájáról. A kérdéshez akkor 
az arra leghivatottabbak, városunk 
nem egy zenei nagysága — dr Szalay 
Elemér zeneiskolai igazgató Sori» 
András karnagy — szólt hozzá igen 
helytállóan. S e zenei szakemberek 
szellemi harcával egyidőben kezdett 
gyakorlati úton is harcot a város ze 
nekulturájának érdekében egy új dal­
kör, a váradi Postaaltisztek Dalköre. 
Az új és kitűnő erőkből álló dalkör 
irányítását Radóczy Ferenc posta- 

' tiszt végzi, aki maga is nagyon tehet­
séges 6 sok gyakorlattal bíró, képzett 
karnagy létére, mondhatnék egy csa­
pásra kiemelte a fiatal dalkört az is­
meretlenség sötét ködéből.

Legutóbb az NMK-otthon díszter­
mében rendezett dalo-sverscny alkal­
mával aratott a Postaaltisztek Dal­
köre irigylésre méltó sikert s bebizo­
nyította, hogy nem átmeneti s hozzá 
nem értő vezetők és tagok próbálko­
zásáról, hanem a város egyesületi kul­
turális életének egyik komoly lend/ 
tőkerekéről va?i szó.

Felkerestük Radóczy Ferenc kar­
nagyot 6 érdeklődtünk egynéhány a 
dalkör működésével kapcsolatos dol­
gok iránt.

— Mikor vetődött fel a Dalkor 
életrehívásának gondolata a karnagy 
urban? — kérdeztük.

— Már 1942. tavaszán úgy, ahogy 
ósszeverbuvall am az énekkart — 
mondotta. — Előbb kevesebb szám­
mal voltunk a heti két-két próbán, 
lassan azonban létszámunk szaporo­
dott es ma mar tekintélyes létszámú 
férfikarra! állhatok a közönség elé.

tölteni ez a fiatal dalkör. Becsületes 
és fáradhatatlan munkájukon kivti 
azonban ehhez szükséges lesz a város 
tehetős és kul túr közönségének hatha­
tós támogatása. Ez nnn is fog elma­
radni ilyen célkitűzések után. Meg­
kérdezzük még Radóczy I" ereimet, 
van-e még valami célja a postás egye­
sületi élet kiszélesítése terén?

— Tervbe vettem egy vegyeskar és 
egy postászenekar megalakítását. — 
Anyagom van bála Istennek kitűnő 
az épület, fa’aí között, sajnos azonban 
különösen a zenekar megalakítása elé 
ezideileg még némi akadályok gör­
dülnek. — Remélem, azonban hogy 
rövidesen, talán még az ősz fo­
lyamán már erről is úgy nyilat kozha­
tom, mint valami sikerrel megoldott 
tényről ...

— S ami a karnagy úr saját szemé­
lyét illeti? — kérdjük.

— Erről nem nyilatkozom. Én he­
lyettem beszéljenek majd azok a si-

kerek, amelyeket férfikarommal, 
majd pedig a megalakítandó zenekar­
ral akarok elérni a postás kulturális 
életérdekben. Az én tehetségein és 
rátermettségem nem én akarom ma­
gamról megállapítani, állapítsa meg 
majd a közönség, inert módja lehel 
benne, amennyiben az ősz folyamán 
igen sűrűn szerepelni óhajtanánk. 
Remélem hogy az Reteketek, vala­
mint a magyar dal művelőit ami) ira 
kedvelő váradi magyar művelt kö­
zönség pártfogásába fogja venni a 
postások szárny próba Igát óit, annál is 
inkább mert ilyen irányú körökkel 
s egyesületekkel Nagyvárad dieseked- 
liel a legkevesebbel ..

Már nem is zavarjuk Radóczy Fe­
rencet tovább. Búcsúzunk tőle abban 
a biztos reményben, hogy annyi egyéb 
munkája mellett folytatott kulturális 
tevékenységét a megérdemelt siker 
fogja koronázni s Nagyvárad a közel­
jövőben jelentős értékű postáskarral 
és postászenekarral dicsekedhet majd. 
Addig is sok sikert kívánunk mi is 
a szervezési munkálatokhoz c-s holdn­

ál! állapítjuk meg, hogy az a tos- 
pedt pangás, amely erőt vett váro- 
eunkon örvendetes formában változik 
át kulturális tevékenységgé a postá­
sok kékegyen ruhás köreiben.

( enni)

Arany Paszkál premontrei kanonok 
a levente Egyesület elnöke

Nagyvárad, augusztus 25. A nagy­
váradi Levente Egyesület hétfőn este 
7 órai kezdettel a városháza díszter­
mében rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelynek egyetlen napirendi pontja 
dr Józsa András városi árvaszéki el­
nök lemondásával megüresedett egye­
sületi elnöki tisztség betöltése volt. 
A közgyűlésen megjelentek dr Hlatky 
Endre főispán, dr Soós István pol­
gármester, Oszvald Arisztid pre­
montrei rendfőnök, Jáltó Albert is­
kola igazgató, Vitán Zoltán bank­

igazgató dr Gyapay László polgár­
ra estei-helyettes, dr Dalló Gyula nép­
jóléti tanácsnok. Vidor József nép­
művelési titkár, dr Szirmay Kálmán 
tisztiorvos, valamint a leventék és 
ezek vezetői nagy számban.

Beleznay Andor a Levente Egye­
sület titkára nyitotta meg a rendkí­
vüli közgyűlést és közölté a jelenle­
vőkkel, hogy a megelőző választmá­
nyi ülésen egyhangúan Arany Baszkéi 
János premontrei kanonokot jelölték 
az elnöki állás betöltésére^ ce javasol­

ta a megválasztását. A rendkívüli 
közgyűlés egyhangú lelkesedéssel fo­
gadta a választmány indítványát ,;s 
közfelkiáltással Alany Paszkált vá­
lasztotta meg a Levente Egyesület el­
nökének.

Vidor József az. egyhangú elnök* 
választás utón azt az előterjesztést 
tette, hogy dr Józsa András volt el­
nöknek működéséért jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazzanak. Az előtér- 
jeszleet szintén egyhangúlag fogadta 
el a közgyűlés.

lakó Albert iskola-igazgató íelszo 
falasában utalt arra. hogy hónapok 
óta kerestek alkalmas személyt az el­
nöki tisztség betöltésére. — Amikor 
Arany Paszkál neve felmerült aggo­
dalom töltötte el az illetékeseket 
amiatt, hogy esetleg a felkérésnek 
nem fog eleget tenni. Annál nagyobb 
volt az örömük, midőn Arany Paszkál 
igent mondott,

Dr Soós István a Levente Egyesület 
jelentőségét ecsetelte beszédében es 
rámutatott arra, hogy az egyesület h 
hazafias érzést, a magyar és keresz­
tény szellemet a bajtársiasságot akar­
ja fenntartani társadalmi utón. Il­
letve azt a szellemet, amit a leventék 
katonai előkészítő oktatáskor nyer­
nek. O. mint a Levente Bizottság el­
nöke hasonlóképpen örömmel c* 
megelégedéssel vette tudomásul Aranv 
Paszkál elnökké való megválasztását,

A felszólalások elhangzása után 
Arany Paszkál elfoglalta az elnöki 
széket és köszönetét mondott a vele 
szemben megnyilvánult bizalomért, 
Majd célkitűzésével foglalkozott, 
amely arra irányul, hogy a leven le 
ifjúság szabad idejét magyar és ke­
resztény szellemnek megfelelő erköl­
csös keretek között töltse el. Ma az 
ifjúság kissé szétesett, azonban ő a 
fiatalság hóna alá akar nyúlni es fe­
lekezeti, társadalmi különbség nélkül 
egy nívóra kívánja hozni az esetleg 
fennálló ellentéteket. Feladatának si­
keres megoldásához szükséges, hogy 
az ifjuság ne hagyja cserbe, hanem az 
őt jellemző lelkesiiltségge! támogassa 
Ha ez bekövetkezik, úgy valóvá vá­
lik a 'evente jelmondat: Szebb jövőt!

meg kel! említenem, hogy karItt__D
szervezési munkálataimban, amely 
bar saját kezdeményezésem alapján 
indult, fáradhatatlan segítőtársra ta­
láltam Szabó Ernő igazgató urban, 
aki minden tekintetben siettette a 
munkaiatok sikerét.

— Kedwel végzik-e a tagok fel­
adatukat?

T„ en innal
inuk mert ők

is nagyobb érde- 
mondhatom így — 

Hajnaltól éjszakáig munkában van­
nak, egyik itt, másik ott s ennek el­
lenére a heti két próbán pontosan jc- 
* ennek meg «. fáradhatatlan ambíció­
val dolgoznak a Dalkör sikeres sze­
replése érdekében Eddig négv nvil- 
vínos szereplésünk volt és mindeddig 
várakozásomnak —

— Célkitűzésekről
»-ifr hílljni!

— A postás zenei-
rése városunkban ez a célom’ A 
dalkor keretein belül lehetséges lösz 
a po-staaltißztek egreeűk-tbe v a I ó tö­
mörítése, mely erkölcsi szempontból 
nagy értekk =1 bír Ami a férfikar 
szereplési célkitűzéseii illeti 
V

Ä szegények lova
írfa ? B- Csűrös Emiim

Ignác bacn f eher hajú öreg székely, 
tavaszon találkoztam vele, amikor 

felkerestem a Bukovinából hazatele­
pített testvéreket Bácsjózseffalván.

A kul túr ház felé igyekezett, ahol 
éppfit anyák napját ünnepelték a gye­
rekek, Együtt mentünk tovább és dr 
Nemeth Kálmán plébános karonfogla 
ez öreget, úgy kérdezte;

— Ilonája csak Ignác bácsi, mi tan 
o ;zegen-'ch lovával P

-1 né V - a I a -

,lt■túra kifejlesz- 
í

speise akarom tenni férfikaromat 
hasonló nívóra emelni

verseny- 
6

ahol a régebbi 
keletű dalkörök állanak . Nem is 
beszélve arról a tahin legfontosabb 
rPIk11üzesrő 1 hogv a magvar dalt
igazan snmiti - 
dalt ku Rival tok 

Ebből Irthatjuk 
ne? eleteken meltr.

o anvap-r.lt
u a I az

! O S ? vr miijük Zr-
hl Ivet kíván be*

ore
‘te*-

— IIat azt en eladtc 
so hozhattam el I gazséso- 

Kar er te'
— hagyta helyben

az erősen.
— Kár! _ 

net '« — Ol-an lo volt 
náe bácsi befogta, hogy 
mezőre szénái. < agy
hozni, —— n?trrw t ntnlci

— felelte. — 
?e-' adat 1 olt

heg*’ h.n fe-
'.megy vele a 

haza- 
ember

l
pityókát 
szegen y

azt mondta:
— Felraktam a szekeremre egy kis 

búzát, hogy me gór vitessem, de nincs 
mivel rhigyem, ___ akkor Ignác bácsi 
kifogta a lovat a szekeréből és odaadta, 

Érért hii-lrik . ,n szegények lovának", 
'tőiden szegény embernek ingyen önt.
gozott a faluban

— Bt -a kq’ I m hogy mi í, l!ri t 
hagyjam, — hó fogat'«? öreg.

— Aztán egyszer nagy baj volt e sze­
gények lovával! Emlékszik Ignác bácsi?
— kérdezte a plébános.

Az Öreg szeme vidáman csillan meg,
— elmosolyodik.

— Már hogy felejtenem, el, tiszte­
lendő ur? (

— Nem voltam otthon, — megyoráz- 
za, dr Németh Kálmán.. — és amikor 
hazaérkeztem, Ignác bácsiék előtt fur­
csa zsongást hallottam Mentem a hang 
után, — hát az istálló .mellett ott van 
együtt a falu főrésze cs az en hiygim 
imádkoznak 4 rézsafiizert Megtud­
tam, hogy azért imádkoznak mert a 
szegények lova a «eget vem Nagy bai 
volna az egész lahm nk' tv. fog ezután 
ingyen dolgozni n *zc genyrknek

- Megnéztem a lóim, .— folytatja a 
plébános, — hát nincs annak semmi 
baja, csak hí i-qn ekezve. Egy kis ló­
herével, meg egy ebbel megetettük és 
a szegények lova talpraálloti, így volt 
Ignác bácsi?

— így volt, —- nevet az öreg, -— <ir 
Isten oldja meg n plébános ultit . , .

Mezei Domokossal is találkozunk 
1 cl? már rokonságban is vagyok mert
együtt kereszteltük Várda András ti-
zettegsedik gyermekei Ijelo net n kis.
fint.

Amerikátjárt ember, még most is be­
szél angolul. Nem csoda, hiszen nyolc 
évig volt odakint, — de az is igaz, 
hogy a nyolc évből egyet a tengeren 
töltött, Vgy mondja el, hogy éppen, ha­
zafelé jöttek már, mikor történt a 
hadüzenet és az amerikai, illetve ka­
nadai hajóról valamennyiünket átvette 
az Adania nevű angol személyszállító 
hajó,

— Nemrégen olvastam az újságban, 
hogy a nemetek elsüllyesztették — 
mondja elgondolkozva — Na, én ele­
get laktam rajta.

Először Liverpoolba «vitték a hajó­
ról elfogott ellenséges állambelieket 
az angolok, maii a Mann szigetére szó1- 
htották éket. Lehettek ott harminc- 
kilencezren internáltak 'Vakarni kefe- 
gyárban dolgoztak ott két évié. Végig­
nézték a Lusitárna ehúlyedcsét is. Ép­
pen a tengerparton dolgoztak, amikor 
megjelent a hajó Sutctt a nap, ízén 
arany koronát vont a gyönyörű, hajó 
köre Hirtelen lövést es valami furcsa 
zugait hallottunk 4 Lusitania tíz per­
cig libegett a vizen, azután csendesen 
eltűnt a tengerben, 4 néniét internál­
tak elkezdték énekelnit

..Deutschland über alles! '
4z angol őrség előszót lábhoz kapta 

fegyverét. mert az első ütemek ugyan­
olyan ok, mint az angol himnuszé 4z- 
után beterelték valamennyinket a szál­
lásaikra r« n németeket nem láttuk 
többe. Mert n?, internáltukat nemzeti-

3BHbtk«Ma.TBgr!fa-!> tűni .1 I -,;Jk j

I -V:-

.

fV



Síi. évf. Kedd 104/í augueztue 21. MAGYAR LAPOK
gn: ~J«a

Miliceké policok és partizánok
— Velünk és ellenünk küzdő nagyorosz népcsoportok

a keleti fronton —■

A szovjet életről igen nehéz való­
di képét alkotnia annak, aki nem élt 
ai ország területén a szovjet rezsim 
ideje alatt. A lakosság részben elme­
nekült, a visszamar adottak pedig, 
nem étik régi életüket s igy életmód­
jukról hamis képet kap a felületes 
szemlélő. Őszinte felvilágosítást is ne­
hezen kap az ember, mert — érthe­
tően — bizalmatlanok vagy félnek, 
A legtöbbjük vadul szidja a régi re­
zsimet, mert azt hiszi, hogy ezzel örö­
met szerez annak, aki információt kér 
tőle. Az egyik „intellektuel" pl. reánk 
a ,,felszabadítókra" kocintott egy al­
kalommal pálinkájával. Néhány hét 
múlva pedig a partizánfogda ablakán 
láttam kikandikálni. Vannak olyanok, 
akik nappal policok, éjjel partizánok. 
A háború nagy lélekhasadást okozott 
az orosz lélekben. Egymást is irtják. 
Nagy vérveszteségei lesznek ennek a 
népnek

Több réteget kell megkülönböz­
tetnünk Van előttünk elmenekült la­
kosság is. Ezek bizonyára, meggyőző- 
déses bolsevisták, voltak. Ezek közé 
kell számítanunk azokat a katonákat, 
akik a csapatokkal vonullak vissza, 
vagy akik a jelenleg megszállt terü­
let elfoglalásakor a hátországban ka­
tonáskodtak. Ezeknek sok hozzátarto­
zója él a magyarok által megszállt 
területen. Sok asszonynak a férje, 
sók apának a gyermeke van távol a 
családjától. Ezekben talán a legna­
gyobb a lélekhasadás, mert nem tud­
ják, hol volna jobb. Igen sokan fenn­
tartás nélkül behódoltak. Ezek job­
bára azok, akik az előtt sem voltak 
kommunisták. Ez főleg az idősebb ge­
neráció. Viszont a fiatalok között is 
akad sok m.ilicista és polic.

Mificista az, aki orosz létére német

régük szerint csoportosították
— Hogyan kerültek haza onnan? —• 

érdeklődtem,
— Hollandián es Németországon ke­

resztül, — feleli Mezei Domokos — és 
a legaprólékosabban elmeséli, melyik 
városban, mennyi időt töltöttek el és 
hol mi történt velük. . . .

Mellette áll Kati néni is a kislányá­
val, Mónikával és a fiával, Zénóval,

— Különös neveket viselnek ezek a 
gyermekek, — csodálkozom. — Miért 
nem Erzsikéit Ilonkák, vagy Jancsi­
kák?

4 konyám mvetett és vele nevetett 
** felezése is,

— .4 Dlébánoi vr elödie mind ilyen 
r.eveket adott a gyermekeinknek, — 
hogy ne lehessen románra fordítani, 
— '.sva. gyár ózta.

—• Van a faluban Alfonz, — foly­
tatta Kát, w em — Dorottya 1 fagma, 
Alán, Malvin még ^'eszts »<» ,, gyer­
mek is. 4z én szegény h-iHányámat, 
aki meghalt. Eibiankának keresztelte

. . f sak azt kértük mindig, hogy 
olyan neveket adton legalább, amit ki
tudunk mondani . . ,

— Furcsa ember lehetett as a plébá­
nos ur és egészen különös módon óvta 
meg híveit az. elrománosodáslól. Ámbár 
a spanyol nevekkel bizonyára nem érte 
el azt- hogy színtiszta jellege marad­
ion a falu jónak

— Artak örülök esők magyarázóin 
Sektk . hogs maguk kézéi kétszáz

hatonaruhábun jár, német parancs­
nokság alatt harcol. Ezek főleg ukrá­
nok. Rendszerint megbízhatók.

Polic, aki orosz létére civil ruhá­
ban jár, de a németek engedélyévei 
tégy vei t visel, saját parancsnoka alatt 
katonai szolgálatot végez, és a meg­
szálló német és magyar csapatokkal 
egyetértésben működik. Ezek olyan 
nemzelőr-téle szolgálatot teljesítenek. 
Komoly fegyvereik pl. tankjuk is van. 
A németek Volkswehrnek nevezik 
őket. Megbízhatóságuk a körülmé­
nyek szerint változik. A mi védővo­
nalainkban is védöszolgálatot látnak 
el. A májusi nagy hajnali támadás­
nál a partizánok főleg őket támadtál!, 
öt halottjuk volt, nyolc, policöt pedig 
elcipeltek a partizánok. Tehát kemény 
harcban is résztvesznek. Igyekeznek 
arra is, hogy kemény fegyelmet tart­
sanak maguk között. Az említett tá­
madáskor megfutamodott egyik pa­
rancsnokukat másnap reggel a szom­
szédfaluból kivizsgálásra kijött pa­
rancsnokuk a kihallgatáskor a hely­
színen agyonlőtte. Fontosnak tartom 
azt is megjegyezni, hogy a partizán- 
foglyok lelett, nem német és magyar 
katonai szervek ítélkeznek, hanem a 
policok bírósága, vagyis a partizá­
nok fajtestvérei.

Ezek a partizánok alkotják a meg­
szállott orosz területek további igen 
jelentékeny népcsoportját. Ezek az 
erdők mélyén, íalvakban, vagy tel­
égetett lalvak helyén maguk építette 
bunkerekben laknak. A partizánok a 
németek előnyomulása közben képző­
dött katlanokban visszamaradt orvlö­
vészek. Ami a szerbek között a eset­
eik, az az orosznál a partizán. Főleg 
a brjanszki erdőben tanyáznak. Ez 
kb. Magyarország területének felel 
meg. Itt. mindig voltak rablóbandák,

évi bujdosóé után ilyen szépen, tisztán 
megőrizték a magyar beszédet, meg a 
viseletét.

— Mi a könyv szerint beszélünk, — 
mondja Kati néni önérzetesen. — Mi, 
ha keresünk valamit azt mondjuk; „Hol 
van?“ Az itteni bennszülöttek úgy 
mondják: „Hun van?“

Be kell mennünk az előadásra. A 
gyermekek a legjobb igyekezetükkel 
játsszák szerepeiket és az énekkarok 
különösen meglepnek. Az apró, mezít­
lábas emberkék két hangra énekelnek.

— Ez még csak a kezdet, — magya­
rázza tanítójuk, — de mit fogok én 
még elérni ezekkel! Micsoda hang­
anyag, micsoda hallás! — lelkesedésé­
ben csak úgy ragyog a szeme, pedig 6 
nem is székely, egervidéki és nem- 
régóta van Bácsjózseffalván.

Azóta. lezajlott már a falu legna­
gyobb ünnepe' az állomás felszentelése. 
Elkészült a ttzennégy stáció, amin ak- 
hor még iát óban dolgoztak n .Ka-Íáru­
sé Iskola’ — falai között.,

Tizennégy háromméteres hársfa tömb­
be belefaragták a székelyek közel két­
száz évig tartó bujdosásának minden 
szenvedését. Olyan művészet ez, amely­
re minden magyar ember büszke lehet. 
Marton Lajos utolérhetetlen székely 
művészete kellett ehhez, aki dr Németh 
Kalman elgondolásai szerint rajzolta, 
meg a stációkat. A faragást Szedlák La­
jos vezetésével józseffalvi falusi szé­
kelyek végezték. — közöttük leimé-

tnég a cári rezsim idején is Olyan 
tózsasándot, savanyu jóska-tár saság 
A doni magyar hadsereg kivételé­
vel csapataink ezekkel állanak harc­
ban és védik ellenük a vasútvonalat. 
Köztük nem csak férfiak, hanem asz- 
szonyok, gyermekek, aggastyánok is 
vannak, vagyis egész családok. Egy 
orosz tábornok a vezetőjük és egy 
dezertált német őrmester. Az utóbbi 
mintegy dandárnyi erőnek a parancs­
noka és Baumunri-csoportnak nevez­
ték el róla. Két nagy blokkban él­
nek, melyei a Deszna egyik balparii 
mellékfolyója választ el. Állandó tö­
rekvésük, hogy egymással összeköt­
tetést teremtsenek, egymásnak élelmi­
szert, lőszert juttassanak. Minden es­
te megjelenik az orosz repülőgép, a 
partizánok rakétákat lőnek tel, tüze­
ket raknak, ielgyujlják az erdőt és 
ezzel jelel, adnak, hol dobják le az 
utánpótlást. Géppisztollyal, automa- 
talegyverrel bőségesen dl varinak lát­
va. Nehézfegyvereik, ágyúik nincse- 
nem, mert ezt légi utón nem lehet 
szállítani. Eleiem dolgában már na­
gyon gyengén állanak, mert a ver­
mekben tárolt burgonya a télen elfo­
gyott. 25—30 km. távolságra is el­
megy 900—1000 ember, hogy saját 
behódolt honfitársai tói harácsoljanak, 
vagy ahogy a mi bakáink mondják 
„zabróljanak" ékrumplit. Most lovat 
esznek, amit bizonyít a vállalkozáso­
kon talált sok. csontváz is.

A partizánok harcmodora igen ér­
dekes. Nappal és tiszta terepen nem 
igen támadnak. Csak erdős, mocsaras 
területen és főleg éjjel indulnak a 
harcba. Megfigyelőik magas nyírfá­
kon, fenyőfákon már messziről észre­
veszik a közeledő ellenséget és kürt­
jellel riadóztatják az egész tábort.

szetesen elsősorban Székely Albert, a 
híres ezermester.

Ott Bukovinában, a régi József falva 
templom tornyában ma is felvonulnak 
minden óraütéskor a magyar szentek, 
—* az is Székely Albert alkotása volt, 
most pedig muzsikáló kutat. szerkesz­
tett a falujának.

Ott állították fel a vasúti állomás 
mellett Székely Albert muzsikáló kút­
ját, amely hat éneket tud elzengeni. 
A kútnak neve is van; Bonczos kútja. 
A hála nevezte el arról az emberről 
ezt a kutat, aki a legtöbbet fáradozott 
a bukovinai székelyek hazatelepilése 
ügyében.

A szomjas utasoknak ez a kút fog 
ezután üdülést, felfrissülést jelenteni 
az állomáson, — ingyen, szeretetböl, 
még muzsikál is hozzá.

A szegények lova pedig emlék ma­
rad. Hiszen itt, a vasúti sínek mentén 
úgysem lenne olyan sok dolga, mint ott 
a régi hazában, ahol az, öt székely falu 
közül József falva esett legmesszebb a 
vasúti állomástól, Emléke azonban élni 
fog több emberöltőn át és jóságra buz­
dító példája is, mert Ignác bácsi őszinte 
felfohászkodása szerint:

„Igazságos állat volt nagyon!“
Mar pedig azzal bizonyára mindenki 

tisztában van, hogy még soha sem volt I 
a világnak olyan égető szüksége „igaz-1 
ságos állatokra— és főképpen embe-1 
lekre —, mint éppen manapság.

Túlerővel szerűben kitérnek. Eőlerj 
aknavetőkkel és géppisztollyal hat- 
colnak. Az orosz géppisztolyba 72 tö1- 
tény tér. Néhány ember olyan golyó­
záport tud indítani, hogy az ember, 
egész századnak vélné. Ritkán talál­
nak, mert nem célzott lövéseket ad­
nak le, hanem csípőjükhöz tartva ka- 
szálásszerüen haladnak előre. Lövé­
seik rendszerint magasan lekszenek.

Csatakiáltásuk: huri, hűti Sztálin! 
Civilben járnak, de igen soknak vau 
német egyenruhája. Fogtak már él ne­
met egyenruhában és magyar kato­
nasapkában is partizánt. A divattal 
tehal nem sokat törődnek. A német 
egyenruha lehetővé teszi számukra, 
hogy a falvakba is bemenjenek, ahol 
körülnéznek és tájékozódnak. Min­
denről kitünően vannak értesülve. 
Ezt logságukba került, de visszaszo­
kott magyar tüzértől tudjuk. Katonai 
legyelem alatt élnek. Halottaikat nem 
hagyják az ütközet helyén, hanem a 
sebesültjeikkel együtt elviszik. Így 
veszteségeiket igen. nehéz megállapí­
tani.

Egy ízben a szomszéd csapatokhoz 
beosztott rádiölajstromot vizsgáltam 
lelül. A bunker előtt ránt várakozó 
csicskásom, Sós Szilveszter, akit mel­
lesleg azért is szeretek, mert a névé* 
ben benne van a feleségem neve, 
észrevette, hogy az erdőszélen egy 
asszony ül. Figyelmeztette az őrséget 
mely bekísérte a töpörödött öregasz- 
szonyt. Én* hoztam magammal kocsin, 
hogy a kihallgatást végző közegeknek 
átadjam. Azt mesélte, hogy éjfél az 
egész család szánra rakodva déli 
irányba vonult, mert ott még van éle­
lem. Az egyik erdőszélen csapataink 
tüzelni kezdtek rájuk, mire a ve/e a 
lovak közé csapott és gyorsabban 
próbált menekülni. Egy kiálló fa­
törzsnél nagyot zökkent a szánkó és 
az anyóka úgy esett le a sötétben, 
hogy észre sem vették. így került 
íogságba. A rossz nqelvek azt mesé­
lik, hogy a vő igy akart megszaba­
dulni anyósától...

Tegnap egy 31 éves partizán jött ál 
csuromvizesen hozzánk. Elmondatta, 
hogy már megunta a bujkáló életet, 
élelmük is fogytán van. Feleségével 
együtt nekivágott a 25 km-es útnak. 
Közvetlenül a magyar vonalak előtt 
felesége vonakodott továbbjönni, mert 
nem akarta édesanyját elhagyni. A 
férje erre lelőtte és átjött a folyón. 
Sírva mesélte, hogy meg kellett ezt 
tennie, mert ha a felesége nélküle 
megy vissza a táborba, akkor a pa­
rancsnok lőtte volna le, mint szöke­
vénynek a feleségét. Azt kérte, hogy 
felesége tetemét áthozhassa a folyón 
és itt temethesse el. Megengedték 
neki. Ez a partizán egyébként igen 
használható volt. A másnapi vállal­
kozáson ő vezette csapatunkat, ö ak­
názta körül egyik lőszerraktárunkat. 
Megmutatta annak helyét, felszedte 
az aknákat és igy sikerült a lőszer­
raktárt megsemmisíteni.

Ugyanaznap szökött at egy 65 éves 
partizán. Halász volt. A sok vízben 
állástól reumát kapott. A teste csupa 
seb, horzsolás. Nagy haja és szakál­
la tele volt te tűvel. Megnyirták az 
öreget. Nagy dézsában megfürdeti. 
Vaszilij, aki már régebben átszököt í 
és magyar katonaiuhaban teljesít so­
rainkban szolgálatot, legalább másíe! 
liter bablevest, félkenyeret adott ez 
óiegnek, aki hihetetlen étvággyal ka­
nalazta be az egészet. Haragszom az 
öregre, mert megdöntötte az én sze­
les e környéken ismert evészeti re­
kordomat.

Charasc- — kérdeztem az öregtől, 
vagyis jó-e? Daj Bozse zdarovű __
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adjon Isten egészséget — válaszolta 
a orosz módra keresztet vetett ma­
yára. Orosz földön partizánt most lát­
tam először keresztet vetni. A zsidó- 
század istállójában aludt az öregur. 
Nem őrizte senki, mert bottal sem le­
hetett volna elkergetni. De azon az éj­
szakán senki sem aludt a bunkerek­
ben, mert Pajtás, Székely bartnaqv 
ur háromlábú partizánkutyája, egész 
éjjel az istálló előtt csaholt. Nem sze­
reti a civileket a táborban. Haragu­
dott az öreg partizánra, pediq ö is 
elvan szökevény volt, mint amaz

Jelentkezz 
a Székely Hadosztályba!

Minden fogolv egyöntetűen azt 
vallja, hogy nincsen ennivalóink, de 
nem mernek álszökni, mert a pa­
rancsnokuk azt mondotta, hogy Ut 
agyonlövik őket. Feladatuk bevárni a 
nyálon érkező reguláris orosz csapa­
tokat. Már harmadik nyara várjak 

Jóleső érzés látni, hogy katonáink 
milyen emberségesen bánnak a tug- 
lyokkal. Már nem ellenségnek tekin­
tik őket, hanem szerencsében pá­
riáknak. akiken segíteni kel’, tűm; 
adnak nekik, cigarettával kínálták 
okéi ruhát készítenek a számukba. 
Még Gyuri bácsi is, messze orosz föl­
dár, híres szakácsunk is először son­
kával, vajas kenyérrel és kávéval 
kínálta meg az egyik foglyot és csuk 
mikor az jóllakott, kezdte szidni 
szlovákul, hogy haragszik rájuk, tneii 
miattuk nem mehet haza Balassagyar­
matra, pedig ö önként jött ki és ón­
ként is szeretne hazamenni...

GAUDER ANDOR hadapród 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Köztudomású. bogy Loósz János, a 
Rarose Szövetség volt pénzbeszedöje. 
egy évvel ezelőtt különböző vádakat 
emelt a Baross Szövetség vezetősége 
ellen.

Ezen vádak folytán a Szövetség bu­
dapesti központja vizsgálatot rendelt 
el és foganatosított, mely vizsgálat a 
helybeli vezetőséget ténymegállapitó 
jegyzőkönyv alapján igazolta.

A Baross Szövetség váradi fiókja a 
központ utasítására bűnvádi eljárást 
indított Loósz János ellen. Ebnek a 
büntetőpernek a végére tett pontot a 
Helybeli kir. járásbíróság, amikor Loósz 
János a Baross Szövetség megsértett 
vezetőségétől bocsánatot kért.

Minthogy a bocsánatkérést a Baross 
Szövetség és annak vezetősége elfo­
gadta, az annakidején sok port felvert 
ügy végre nyugvópontra juthatott.

Visszaélnek egyesek a 
sorbanallás alkalmával

rim^n ^ z -
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^ agy várad, augusztus 24. \ nd», 
váradi rendőrkapitar.vs ágnak 
mására jutott hogv egyes po gá* -/ 
mélyek főképpen nők a rendőr’ -/ 
kar tagjaira hivatkoznak z sorban • 
lások alkalmasai és ezen a 
ronkivüliséget akarnak 
biztosítani.

l.rrc vonatkozólag a rendőrkapi­
tányság megjegyzi, hogv soronkis ili- 
seget csak az. érvényben leső rendé* 
lelheti felsorolt személyek éh eznel- 
nck, akik megfeleld igazoív áruival 
vannak ellátva.

A rendéirszemélvzet utasítóit ka­
pón, hogy jövőben az. olyan jogfafán 
előnyökre törekvőket jelentsék f.-l 
hogy ellenük a leger elveseid) eljárást 
folyamatba tegyék.

Kaptuk a Szc-lrolv Hadosztály alábbi félkilósát leköslésre: „Testié­
rek! Bajtársak' A Székely Hadosztály Nagyváradi Főszéke hozzátok lór­
iiul nagyváradi bajtársid,. magyarok és székelymagyarok.

Viharedzett és vérrel megszentelt, mocsok tálán zászlója alá hívja test­
véri szeretettel társadalmi különbség nélkül a Nagyváradon és Biharvár- 
megyében élő'és velünk együtt érző minden bajtársat, mert nehéz idők­
ben egyesülésben van az erő.

Testvérek! Vezető kormány fér fiaink parancsát teljesítjük midőn táv 
borba szólítunk. Soha eddig nem tapasztalt világégés napjait éljük. Imii­
kor városok tűnnek el és országok pusztítInak el egyik napról a másikra. 
Hég áll Buda, még él magyar■ de körülöttünk leskelödik sok ellenség; 
egyik életünket és vérünket, másik vérrel szerzett ezeréves őshazánkul 
akarja elvenni. Hi. bajtársak, példát mutattunk már egyszer nektek és 
maradékaitoknak, hogyan kell szeretni a Hazát és hogyan kell érte áldo­
zatot hozni.

{ magyart nein köti már a turáni átok. kart karba Ionra, vállat váll 
hoz vetve- testvéri) egyetértésben idillink egymás mellett és töretlenül él 
táborunkban a Székely Hadosztály hagyomásvos szelleme. T táborba hív­
juk minden rendit és rangú és velünk egyet értő, érző és akaró honfitár­
sunkat.

üli békességben, egymás megbecsülésében akarunk élni és dolgozni 
Szent István országáért, de ha kell. úgy bármely oldalról jövő ellenség­
gel szemben, minden eszközzel megvédjiik e Hazát és ezeréves alkotmá­
nyunkat. Célunk, hogy Szent István országában ne ismétlődjék meg még 
egyszer 1918.

Jöjj, testvér és jelentkezz a Székely Hadosztály Nagyváradi Főszéké­
nél. Rókóesi-út 11. 1. em. minden szerdán d. u 6—7 óra között.

1 SZÉKELY HADOSZTÁLY EGYESÜLET 
NAGYVÁR W1 FÖSZÉKE.

Elintézést nyert 
Loósz János és a Baross 

Szövetség vitája

Teljesítette az iparosok kívánságát 
a közellátási miniszter

Munkájáért kopott gabonát a kisiparos is megerőltetheti

kenyév-Az iptfiosság jogos kívánságát tel­
jesítette a közellátásiig}! miniszter, 
amikor rendeletileg intézkedett ar­
ról, hogy a munkájáért kapott gabo­
nát a kézmiivesiparos is megerőltet­
hesse. 4 szóbanforgó rendelet 
116.900—1913. K. M. szám alatt a 
Budapesti Közlöny ]943. évi augusz­
tus hó 7-i, 176. sz.ámában jelent meg. 
A rendelet 1913 augusztus hó 7-én 
lépett hatályba és s zószerint így 
hangzik:

Az 1943. évi termésű gabona csé il­
lése. őrlése, valamint a gabona- és 
lisztforgalom szabályozása tárgyá­
ban kiadott 111.000—1943 K. M. 
számú rendelet (megjeleni a Buda­
pesti közlöny 1943. évi június hó 
23-i 139. számában) 19. $-a azzal
cgésszilletik ki. hogy a kenyérga­
bona vámőrlésére (vá Kicserélésére) 
az a kisiparos is jogosult, aki a vele 
egy községben (városban) lakó gaz­
dálkodótól a részére végzett kisipari 

a lielvi szokásoknak meg­

felelően és rendszeresen 
gabonát szokott kapni.

A 11 1—1943. K. 3V1. sz. rendelet 
15. 6-j (2) bekezdésének a hatálya 
kiterjed a kisiparos által vámőrlésben 
megerőltethető mennyiséget megha­
ladó kenyérgabonára is, ennélfogva 
a kisiparos köteles ezt a kenyérgabo­
nát a megszerzéstől számított 15 na­
pon bellii valamelyik vásárlásra jo­
gosított kereskedőnek megvételre 
felajánlani.

Az imént ismertetett rendeletnek 
az a lényege, hogy az iparos a mun­
kájáért kapott gabonából a maga és 
családtagjai szükségletére a községi 
elöljáróságnál beszerezhető őrlési ta­
núsítvány birtokában minden további 
nélkül megerőltethet annyit, ameny- 
nyinek felhasználásara a megállapí­
tott fejadag szerint joga van. A fenn­
maradó többi gabonái köteles a ga­
bona vásárlására jogosított valame­
lyik kereskedőnek vételre felaján­
lani.

Uj egészségvédelmi intézetet létesít
a város

Nagyvárad. augusztus 24. A Kor- 
ndny/ó Lr 7.5-ik születése alkalmából 

törvényhatósági bizottság rendkívüli 
*■* díszközgyűlésén kimondta hogy 
. Horthy Miklós Egészségvédelmi Inté­
zet'' címen egv olyan szociális intéz- 
rnr-nyt fog létesíteni. amely magában 
íog a'jon f gy bölcsődét, amely 0 3
eve- gyermekek elhelyezésére alkal­
ma- 'gy napközi otthonos óvodát, egy 
zöld .ereszt»“ rendelő intézetet és egy 
ant a-o'.thont.

1J» Óoiís l-t\ án polgármester értekez­
lete' tartott ezen kordé, érdemi meg 
bes/r-te.e e-Ij.iból -moh on ré-zl vetlek 
dr Iliin'i, h Béla 1 ,,ti főorvos ,|r 
(.SP I cll) i lis/tíorvo.- t-lr/ny Ferrncné.

az. Egészségvédelmi Szövetség főtitkára, 
dr Gyaqay László helyettes polgármes­
ter. Ilergár Viktor műszaki tanácsos, 
Pulcsik Sándor és Tóth Sándor fő­
mérnökük es vitéz Bari ha Balázs szám­
vevőségi főtanácsos.

Az értekezlet megvitatta mindazon 
lehetőségeket amelyek az intézmény
létesítésére vonatkoznak. A polgármes­
ter kijelentette hogy az intézmény 16- 
tesilésehez -zük»ge< költségekről már az 
19-11 évi költségvetésben óhajt gon- 
do-kndni

Az értekezlet nr gli zá állói Heinrich 
Béla tiszti főorvos és Pulcsik Sándor 
főmet nők I íii'l a pest re 6- P'-o- re utaz­
nak hogy az olt meglévő mintás,zeriiili

intézményeket tanulmányozzák.
A tervek elkészítésére, a megadott 

utasítások alapján Palcsik Sándor fj. 
mérnök kapott megbízást.

Hetyesii-e az amerikai 
közvélemény Németország 

bombázását?
Genf. (MTI.) Az. Iuterinf jeleni,; 

A News Chronicle közleményé sze- 
1 int a Gellup intézet az Egyesült Ál­
lamokban szavazást rendezett. A kér 
dós így hangzott: Hiszed-e, hogy |\'é. 
motoiszagot csupán bombázókkal I • 
lehet győzni'/ A megkérdezettek 19 
százaléka igennel 69 százaléka nem­
mel. 12 százaléka pedig határozatla­
nul felelt Ősszel)asoniitáskép a |ap 
megemlíti, hogy 1912 augusztusában 
ugyanerre a kérdésre harminc száza­
lék nemmel válaszolt.

Mi legyen 
november 3-ig 7

A hosszú iskolai szünidő vége 
felé úgy a tanulók, mint a szülök 
mindenkor lázas izgalommal tár 
ták az új iskolai évet. Az augusz­
tusi ájult hőségen kívül a tanulók 
édes álmát, ilyenkor már mindig 
megzavarta az új iskolai évre való 
gondolás, mely a nagy kirándulá­
sok, utazások, fürdőzések és egyéb 
gyárt örömök után az újdonság va­
rázsával képes minden évben hal 
ni. Amitől a vizsgák előtt már 
unalommal elfordultak a tanulók, 
most a nagy nyári pihenő után visz- 
szanyerik számukra a fényüket, va­
rázsukat épp úgy, mint a tanter­
mek fehérre meszelt falai és ragya 
góra mosott ablakai tisztaságukat.. 
Izgatottan várjál: a tanulók mir 
ilyenkor az új tankönyveket, isko­
lai felszereléseket és az újonnan ér­
kező osztálytársakat. Amint várják 
az iskolai év befejezéséi, épp oly 
lelkesedéssel, várják minden évben 
a szeptember 3-át.

Ezért okozott most általános ess 
/óriást tanulók és szülök közöli 
egyaránt a kultuszminiszter rendkí­
vüli idők parancsolta azon rendel­
kezése, mely szerint bizonyos he­
lyeken a tanítás csak novembei 
3 án veszi kezdetét.

Bár a rendelet nem terjed ki o 
meghosszabbított szünidő helyes 
kihaszniilására. mégis üdvös volna 
az ifjúság megizmosodott munka­
erejét valami könnyű, de hasznts 
munkában levezetni, mert félő. 
hogy a sok energia az álkos una­
lommal párosulva ártalmárar lesz 
ifjúságunknak. Ugyanakkor a há­
ború ol.-ozta munkaerő-hiányon is 
enyhítene némiképpen a felső ka 

zépiskolások munkaképességének he­
lyes felhasználása. Az unatkozás lé­
lekölő kényszerét helyes lenne cél 
szerii^munkára váltani módszere 
sen. Amelyik tanuló nem tud egyé­
nileg elhelyezkedni intézményesen 
keltene foglalkoztatásukról gondos­
kodni. I z a kis munka még nem 
merítené ki őket szellemileg az ni 
isi óla év kezdetéig, hanem azon 
boldogító érzés töltené cl lelkűket, 
hogy az amúgy is sok gonddal meg 
terhelt szülök ,'szi kiadásaihoz öl; 
is hozzá járulhatnak keresetükkel.

Ezen szerény gondolatitoz hizo 
nyála igen sok szülő csatlakozik és 
dhlékes helyett gyors átgondolást 
es intézkedés' fog királlani sah 
szülő megnviigi ásóra.

Ily. ír.
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hírek
Seerkeez tőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
$$n.Á6YI ÖBZSÖ UTCA 5 Síi«

Telefons 12-27,
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 hóra 4.SU P, 

3 hóra 12.40 P.
poetatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301,
Kéziratokat nem adunk rise?a.

Külföldi kormányfők Szent 
István napján táviratban kö­
szöntötték Magyarország kor­
mányzóját. A Magyar Távirati 
iroda jelenti- Magyarország kormány­
zóját Szent István napja alkalmából 
táviratban üdvözölte Hitler vezér és 
kencellár, Victor Emánuel Olaszor­
szág királya és császára Hirohilo, a 
japán birodalom császára, III. Boris 
bolgár király, Pelain francia államfő, 
Inönü, a török köztársaság elnöke, 
Ryti finn köztársasági elnök, Rami- 
réz. Argentina elnöke Franco spa­
nyol államfő, Pavelics horvát állam­
fő és Fisé szlovák államelnök,

FRANCO LÁTOGATÁSA ELFER 
FOL DE CATTDiLLOTNAL. Madrid. 
(MTI) A Német TI jelenti: Franco 
tábornagy államfő, aki most nyári 
székhelyén tartózkodik, hétfőn meg­
látogatta Elífrro! del Caudillot. Fran­
co hitvesének és több vezető szemé­
lyiségnek kíséretében megnézte a 
város kikötőjében a katonai berende­
zéseket, maid résztvett egv ünnepsé­
gen amelyet az ott állomásozó tenge­
rész csapatok rendezlek az ő tisztele­
tére.

Kt ELLEN HARCOL ANGLIA ÉS 
AMERIKA? Rómából jelentik: Az 
olasz lapok írják: Churchillnek az 
angol parlamentben az olasz belpoli­
tika változásáról mondott kijelentései 
egyáltalán nem lepték meg az ola­
szokat. Nem mondott egyebet, mint 
amit egy háborúban álló ország kor­
mányelnökétől várni leheteti. De 
amikor Churchill a legutóbbi olasz 
belpolitikai esményekröl mondott bí­
rálatában uj fenyegetést küldött Itá­
lia címére, teljesen kárbaveszett 
munkát végzett. Semmi szükség nem 
volt. a brit miniszterelnök újabb ki­
jelentéseire, abból a célból, hogy az 
olasz nép megtudja azt, amit már ed­
dig is tudott. Mindaz, ami Itáliában 
most végbement, szigorúan belső ügy 
Olaszország szükségét érezte annak, 
hogy megszabaduljon egy olyan poli­
tikai rendszertől, amelyet károsnak 
ítélt, s ezt meg is cselekedte. A fas- 
rizmusnak Itáliában mindörökre vé­
ge. De ebbe az angoloknak nincs an 
beleszólnivalójuk.

SZABADTÉRI ELŐADÁS AZ 
IPARTESTÜLET SZÉKHAZA UD­
VAR AN. Nagyvárad, augusztus 24. 
Nagyvárad és Vidéké Tpartestülcte 
saját székhaza udvarán 1943 augusz­
tus 29-én, vasárnap d. u. '7 órai kez­
dette! szabadtéri előadásban had lár­
vái é= aggmei,háza javára szinrehoz- 
za Tóth Ede - Faliirorszi“ című nép­
színművet-

CSAKNEM MEGKÉTSZEREZŐDÖTT 
AZ ANGOL BANKJEGYFORGALOM, 
t .cgutolsn bankjelentés szerint, a/ 
Angol Bank által kibocsátott bank je- 
g Y f, L mecnvisége meghaladta a 990 
millió fontot. Öcszesen 926 4 millió 
foot szerepelt a júliusi kimutatásban, 
ami a»t jelenti, bogy a bábom kez­
dete óta 99 százalékkal növekedett a 
lqjk oep ítpft f 3 *jl' 1e-2" 2!! OtY! 2 n V 2 -

A REMET EGYETEMET: A HA- 
RORL’P 4 V V:S « n.'nter egyclami hiU- 
gaiók szama meg békés időkben is te­
kintélyes színvonalat mutatna, az utób­
bi időben egyre inkább kiépül azoknak 
az egyetemi hallgatóknak tanulmányi 
istápolása is, akik katonai szolgálatuk 
miatt nem vehetnek részt a főiskolai 
előadásokon. „A tanulmányi vezető“ cí­
men nagyszabású kiadványsorozat van 
előkészítés alatt, nelynek az lesz a fel­
adata. hogy a katonai szolgálatot tel­
jesítő akadémikusoknak tanári irányítás 
nélkül is lehetővé tegye tanulmányaik 
folytatását. A német véderő főparancs­
noksága az uj kezdeményesést, teljes 
támogatásban részesíti.

Külföldi munkásnökre is ki­
terjesztették az anyavédelmi tör­
vényeket Németországban. Né­
metországban újabban a külföldi 
munkásnők is a német anyavédőtöi- 
vény védelme alatt állanak. A rende­
let értelmében a gyermeket váró kül­
földi munkásnők minden egészségre 
nézve káros munkától, iay nehéz eme­
lés, akkord munkák. ólommal vn-ó 
dolgozás stb. aló! mentesülnek és 
ilyen munkák végzése részükre szi­
gorúan tilos A gyermek születése 
előtt negv — és utána hat hétig #em- 
miféle ipari munkát nem végezhet­
nek. A német betegbiztosításban a 
külföldi munkásnők is részesülnek és 
a fiatal anyák mindennemű orvosi 
kiadását megtérítik. Úgyszintén a 
leendő anyák túlórákon, éjjelt, vagy 
vasárnapi üzemi mókákon, stb. nem 
vehetnek részt. Ebben a szociális tér­
vényben a következő á!kunok Német­
országban dolgozó mull kasnői része­
sül nők: Olaszország. Spanyolország 
Magyarország, Bulgária. Horvátor­
szág. Szlovákia, Hollandia. Dánia 
Románia, Svédország és Svájc.. — 
(MNK.)

Étrendi hibák után az elron­
tott gyomrot és a megzavart köz­
érzetet gyakran már egy pohár 
természetes „Ferenc József" ke­
serű víz is a legrövidebb idő alatt 
rendimhozza. Kétdezzé meg or­
vosát !
iaaiBiBJNMiaiMimiasmiigaM.1111 uwin—iwiam

RÉM IS OLYAN HASZONTALAN 
NÖVÉNY. Kevesen tudják, hogy a 
bodza a legsokoldalúbban felhasznál­
ható növények egyike. Vadon is elő­
fordul és n legkülönbözőbb talajon 
megterem. Ez a különleges illatú nö­
vény a legkisebb részéig felhasznál­
ható. Virágén a bor ízesítésére, vala­
mint házi gyógyszerként használják fel. 
Terméséből liüsitő italok, limonádé, il­
letve az ételek festéséhez szükséges 
anyag készíthető. Leveleit és a (a kér­
gét,, valamint gyökérnek nedvét a 
gyógyszeriparban dolgozzák fel. Fája 
az esztergályos munkálatoknál nyer al­
kalmazást és belső, puha része különö­
sen a mikroszkopia terén hasznos, a 
vizsgálandó alanyok szilárdantart ása 
cél jóból.

Óriási hegyomlás Olaszország­
ban. Róma. (MTI.) Vervinából je­
lentik, a Gervini hegység Fuvg- 
gen felőli oldalán óriási szikla- 
omlás történt. A hegvség gerin­
céről nagy sziklatömhök zúdul­
lak alá a gleccserekre s völgyek­
be Yervinában lehetetlen halla­
ni a fold morajlását, óriási hó és 
porfelhő borította be az egész Ctrvi- 
ni hegységet főbb mint félórán ét. 
Ez a hegyomlas megváltoztatja a 
hegység keleti oldalának jellegzetes 
vonulatát. Számítás szerint többezer 
köbméter szikla zuhant le a völgybe.

A fiatalság es a szerelem filmie

Kadétszerelem
Főszerepben Hidvéghy Zsilley, Rafnay, Patakv

kedden utoljára: -Szerdától az
Őrségváltás ___________ APOLLO-ban

SEMMELWEIS^
Főszereplői: Uray, Gőzön Bilicsi, Simor Erzsi, Somlay, mihályfty

Keddtől a
CASiNOBAN
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KORONA Filmszínház

A nagyvilági nő
Francia vígjáték a gondtalan bekéről 

Főszere oen : Gaby Morlay, Jules Berry
ywp————ew—^——

Ügyvédi hír. Dr Könyves Ervin
ügyvádj irodáját szeptember 1-től Szv 
niszló-u. 4. alól Szaniszló-u. 8. alá he­
lyezi át,

— BADOGL1C PÁLYAFUTÁSA. 
Rómából jelentik Az uj olasz kor­
mányelnök! lovag Pietro Badoglio 
1871 szeptember 28-án született 
Grazzano de! Afon/erratában. Tizenki- 
lene éves korábdn hadnagyi ranggal 
került ki a torinói katonai akadémiá­
ról. 5 mint hadnagy harcolta végig 
az IS8b-=87-es afrikai hadjáratot A 
líbiai hadjáratban 1911-ben Zanzut- 
nál kitüntette magát és előléptetlek. 
Az elmúlt világháború idejen alezre­
des és 1916 augusztus 6-án eltoglalta 
a híres Monte Sabotinót, amely ti­
zennégy hónapon át sérthetetlen vé­
dőbástyája volt a Gőrznek, s két. nap 
múlva a várost a nyolcadik olasz 
hadsereg győzelmesen eltoglalta. Tá­
bornokká léptették elő, majd a vezér­
kar helyettes vezetője lett és ilyen 
minőségben jelentős szerep jutott ne­
ki az elhatározó győzelem elkészíté­
sében és kivívásában. Ragyogó kar­
ri érj eben fontos áldomás, amikor 
1936-han győzelmesen beíejezte az 
etiópjai hadjáratot s meghódított 
Elicpia első alkirálya lett.

IDEIGLENES MUNKAERŐKET KE­
RES A VÁROSI ADÓHIVATAL. A vá. 
rosi adóhivatal az 1944. évi adóössze- 
irási munkálatok elvégzésére idiglenes 
munkaerőket keres. Részletes felvilá­
gosítást a városi adóhivatal iőhke 
nyújt a hivatalos órák alatt. (Városhá­
za, földszint 27. sz. szoba.)

A NAGYVÁRADI KERESKEDEL­
MI CSARNOK textilkereskedő szak­
osztálya folyó évi augusztus 26-án 
19 órakor (este 7 óra), . Nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok titkári hiva­
talában szakosztályi ülést tart. mely­
re a nyiltárusítási üzlettel rendelkező 
keresztény textilkereskedőket meg­
hívjuk. A szakosztályi ülésen Cserzi 
Béla dr. a nagyváradi Kereskedelmi 
és Iparkamara titkára az aktuális 
textilclosztási’ kérdésekről tart elő­
adást. Ezen fontos éo a textilkercs- 
kedőket feltétlen érdeklő kérdés meg­
tárgyalása minden texlilkcreskedő 
(keresztény) érdekét szolgálja. A 
Nagyváradi Kereskedelmi Csurnok 
tikári hivatala.

FELHÍVÁS A SÜTŐ IPAROSOK­
HOZ! Felkérjük tagjainkat, hogy pe­
hely utal ványaikkal érvényesítés vé­
gett a Közélelmezés hivatalánál azon­
nal jelentkezzenek. Egyben kérrjiik. 
hogy az áprilisi szappan átvéP-le vé­
gett Frisehmaitii Adó i -zakoszt. el­
nöknél jelentkezzenek. Az Elnökség

Felhívási fözffafgénvIS 
iparosokhoz!

Felkérjük az alant irt urakat, hogy 
ipartestületünknél Mezei M.-ufca 4. 
sz. a. ti. e, 9 és fél 1 óra között a 
fautalvanyert jelentkezni szívesked­
jenek :

1. Csatlós Istvihne h fodrász, 
12, 6Z,

2. Ilritz! Antalne cukrász. 13. ez.
3. Boda Gyű! a né kézimunka, 

14. sz.
4. Kiss Zeigmond fodrász- 15 es.
5. Stiegelmay ír Béla férfi szabó 

16. sz.
6. Csüllóg András f, szabó 19. sz.
7. Katona Sándor cipész 20. sz.

8. Czakó Lajos vili. szerelő 21. sz.
9. Őzv. Be n ez Gyű Iá né cukrász, 
22. sz.
10. Czina Lajos fogműves 25. sz.

11. Czina István ács 26. sz.
12. Gipp István fodrász 27. sz.

Az Elnökség.

jelentkezzenek a kereskedést 
folytató marosok

Felhívjuk azon Ipartes ihletünk 
tagjai figyelmét, akik iparuk mellett 
kereskedést is foytatnak, hogy saját 
érdekükben feltétlenül jelenjenek 
meg f. évi augusztus 26-án fél 7 óra 
kor az Ipartestiilet Székházában, a 
díszteremben tartandó fontos érte­
kezleten.

Nagyvárad, 1943 augusztus 23.
Elnökség.

ISKOLÁINK
A nagyváradi állami I. sz. polgári 

fiúiskola é*rtesíti magán-feivcteli és 
különbözeti vizsgálati tanulóit, hogy 
a vizsgálatok folyó hó 27-én d. e. 8 
órakor kezdődnek. Ugyanakkor lesz 
a magántanulók javítóvizsgája is.

A rendes tanulók javítóvizsgája 
szeptember hó 6—7-én lesz. A beira 
tásokat az 1943— 44. iskolai évre ok 
tóber hó 28—30-án végezzük. Igaz­
gatóság.

A nagyváradi állami II. sz. polgári
fiúiskolában a magán-felvételi és kii 
lönbözcli vizsgálatok folyó hó 30-án 
d. e. 8 órakor kezdődnek. Ugyanak­
kor lesz a magántanulók javítóvizs­
gája is.

A rendes tanulók javitoviasgaja 
szeptember hó 1 -2-an lesz. A belá­
tásokat az 1943—14. iskolai evre ok­
tóber hó 28—30-au végezzük, igaz­
gatóság.
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Itfhon állítják ©lő 
o roffiót és az afrikot

A Magyar Tudósiló Jelenti: Maár 
Sándor gyulai belekötő mester Kosz- 
ezas kísérletezés után liarsíaháncs 
bői elsőrendű raffiapótló anyagot ál 
lilott elő. Az, előállításnál mellék 
termékként jelentkező durva rostok 
kitűnően pótolják az afrikot. A kí­
sérletek bebizonyították, hogy az igy 
nyert anyagok több szempontból job­
bak. mini azok amelyeket pótolni 
hivatottak. Így a többi között pél­
dául a hársfaháncsból erős kötelet 
is lehet készíteni, amelv tartósságai 
illetően a legjobb kenderkőtelekke 
vetekszik. A magyar találmány az 
érdekelt szakmákban nagy feltii 
nőst keltett, mert ezzel fontos anya­
got tudunk idehaza előállítani, a kül­
földi anyagnak a piacról való eltű­
nése következtében. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Mi Miság a piacon?
\agyi árad. A hétfői hetipiacon 

rendkívül nagy zöldségfelhozatnl volt- 
A kánikulai időjárás hirtelen érlelte 
* paradicsomot és óriási áresést idé­
zett elő. Tejtermék, szárnyas és hal 
gz.onhan nem volt kapható. Arak a 
következők voltak:

Gyümölcsfélék (Közepes felhoza­
tal): 1 kg. alma 0.HO—1.40 I kg. cit­
rom 8.—. 1 kg. veres szilva 0.40—S0.
] kg. körte 1.50—2.—. I kg. szőlő 
1-80—2.—, 1 kg görögdinnye 0.60-- 
70, 1 kg. sárga dinnye 0.50.

Zöldségfélék (Óriási felhozatal): 1 
kg. burgonya 0.32—36. 1 kg. paradi­
csom 0.40—50 1 kg. hagyma 024. 1
drb zöldpaprika 0.6—10, 1 drb ubor­
ka 0.5—6, 1 kg. zöld borsó 0.60—80,
1 csőm. répa 024. 1 csőm. hagyma
0.20. I kg. káposzta 0.60—70, 1 kg. 
olasz káposzta 0.50 1 kg. vörös ká­
poszta 0.50—60. 1 kg. tök 0.16 1
csőm. cékla 0.20. 1 kg. petrezselyem 
0.40. 1 drb. kalarábé 0.5—10, ] kg. 
száraz hab 0 80—1.20. I drb torma 
0.20—30 1 drb v inéi a 0.50—60. 1
drb karfiol 0.50

kló állatok (Közepes felhozatal):
1 drb szarvasmarha vágó kg. 2.10. 1 
drb szopóshnrju kg. 2.40. 1 kismalac 
1.50—1.80, 1 drb igásló 500—800. 1 
drb parádésló 1800— 2000 pengő.

Kenyér: 1 kg. 0.58.
Szárnyasok (Semmi felhozatal): J. 

e. csirke 4.40--5.—, 1 ke. hízott liba 
4 80, hizott ruca ke 4.70 1 drb to­
jás 0.22 kg. 4.20-4.50.

Hal félék: Semmi felhozatal): 1 kg. 
itilyu ponty 5.60. 1 Ijjg. csuka 6—, 1 
kg. apróhal 4.50—.5.30.

Tej-termékek: (Semmi felhozatal).
1 liter tej 0.52. 1 kg. vaj 9.20—10.20,
J kg. juh túró 5.80 1 kg. tehéntúró
1.75. 1 kg. tejfel 2.-2.20. 1 kg. juh­
sajt 4.20.

Húsfélék: ) kg marhahús 5.10. 1 
kg. disznóhus 5.—. 1 kg. juhhue 4.50,
1 kg. hárányhus 5.10. 1 kg. bivalv- 
hus 4.70 1 kg. tepertő 5.60 1 kg lo­
ll ns 1.40.
*♦*♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Szolgálatos gyógyszertárak:
n. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74.

FEHnR KERESZT gyógyszertár Rá­
kóczi. u. 2. (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
István-tér 1. (K. Hegedűs I.) 18-2»

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te­
leki PAl-u. 55. (Németh L.J 32-11,

Megállapították 
az idei termésű gyümölcs'

ízek árát
Egy kiló kimért sórgoborackiekvór ó o 7 pengő

\ közellátásiigyi miniszter a vasár­
napi hivatalos lapban megjelent es 
ezzel életbe is léptetett három rende 
letéve! megállapította a vegyes gyü­
mölcsíz és a gyümölcsfeldolgozó ipari 
féltermékek, valamint a gyümölcsíz, 
a gyümölcs- és főzelékkonzervek leg­
magasabb arát.

A baracknál lesralább 10 százalék 
a málnánál legalább 8 százalék gyü­
mölcsből eredő, szárazanyagtartalmii 
barack- és málnaféltermék legmaga­
sabb eladási á-a kölcsönhordóban 
házhoz szállítva. 100 kilónként mag­
gal fa málna 1.90). mag nélkül I..i0 
pengő.

A gyümölcsízek legmagasabb fo 
gyasztói ára kimérve történő eladás 
esetén az ország egész területén 55° 
fogyasztási répacukor-tartalommal ki­
lónként: almaíz 4.90. eperfinomiz 
7.90. sárgabarack-, meggy-, maina- és 
ribizkefínomfz 7 pengő 60(,'0 fogyasz­
tási répacukortartalommai eper- és 
málnadzsem 9 őszibarack- és meggy­
dzsem 8.50. sárgabarack és ribizke- 
dzsem 7.80 pengő. A fel nem sorolt 
egyéb egy vagy többféle gyümöles- 
jő! 55—60° (i fogyasztási répacukor- 
tartalommal készített íz és dzsem ki­
mérve 4.90 pengő kilónként.

Ovegbetétként félkilós üvegért 60 
fillért, egykilósért 1 penaot. 2.5 ki- 
ósért 2 pensrőt lehet számítani. Egyéb 

üvegek önköltségi értékének 140%-a 
számítható fel.

Minden előállító üzem köteles 20 
nap alatt kiszámítani és bejelenteni 

észítményeinek legmagasabb fogyasz­
tási árát. A fogyasztási árból az elő­
állító üzemek a nagykereskedőnek 

3. a kiskereskedőnek 16% enged­
ményt kötelesek adni. A Nagy-Buda- 
pest területére történő elutás az or­
szág bármely részéről helyi eladásnak 
számit.

A közcllátásügyi miniszter harma­
dik rendeleté értelmében az előállító 
üzemek maguk állapíthatják meg a 
•spársra-. zöldbab-, vajbab- és gabona- 
vonzervek befőttek (kompotok), 
cukrozatlan gyümölcslevek, birssajt.

cukrozott gyümölcs-, paprikapüré és 
étkezési mustár legmagasabb fugycez 
lói árát. A rendelet pontosan meg­
szabja. miként kell a felhasznál« 
nyersanyag, a konzerváló és ízesítő 
anyagok, a munkabér, a csomagoló­
anyagok a romlási százalék, a gyár­
tási és értékesítési költség, a forgal­
mi adóvált,ság. az. ügynöki jutalék és 
a haszon tétele alapján az árakat ki 
számítani. Közli a felhasznált gyü­
mölcs- és főzelékuycrsanyag önkölt­
ségi árait is. Az előállító üzem a 
nagykereskedőnek 25 százalék a kis­
kereskedőnek 17 százalék enged­
ményt köteles adni.
♦♦♦♦♦♦.♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A»

Teljes mennyiségben 
lermészetben kell kiszol­
gáltatni a kenyérgabona- 

bért
4 Magyar Távirati Iroda jelenti.

I kormány újabb rendeleté érteimé 
ben a gazdasági cselédeknek az 1943 
44. gazdasági érre kenyérgabona bér­
ben kikötött járandóságait teljes 
mennyiségben természetben kell ki­
szolgáltatni.

Hogyan keli leje­
lenteni a feketepiac 

üzérkedőit?
4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Az utóbbi időben a tn. kir. közellá­
tási hivatalhoz igen sok beadvány ér­
kezett. amelyben névtelen feljelentők 
feketepiac működéséről tettek beje 
lentéseket. anélkül hogy az árurej- 
tegetők nevét, lakhelyét, valamint az; 
az árut megnevezték volna, amellyel 
üzérkedtek. A hivatal felhívja a pa­
nasztevők figyelmét, hogy a jövőben 
csak azokkal a beadványokkal foglal­
koznak érdemben, amelyek tárgvsze- 

ii adatokat tartalmaznak.

Ot NAC játékos
a Hét Tizenegyében
Juhász csak a taríaléhcsapatban kapóit helyei

A bajnoki évad rajtjával egyserre 
rajtolt a Hét Tizenegye is. Az első 
ilyen heti 11 között ime öt játé­
kos kapott helyet a nagyváradi zöld­
fehér gárdából s egy, a hatodik pedig 
a tartalékcsapatban. Íme, hogyan fest 
a Hét 11-c:

Csikós. Ferencváros, Olajkár T, 
Kispest Kálali, Elektromos, Szegedi 
NAC. Sárvári, Bodola, Tóth Matyi, 
NAC. *

A tartalékcsapat- Bozsik. Kispest. 
Simonyi TV. SBTC. Felföldi

DiMÁVAG, Orosz. OVSC, Juhász, 
NAC, Szomolányi, Vasas Egresi, Kis­
pest, Krajnai. BSzKRT, Vincze, 
SalBFC, Nagy T. Vasas. v. Surányi. 
Csepel.

Érdekes, hogy amig a nagymullu 
NB l.-es egyesület, még nem képvi­
selteti egy játékossal sem magát a 
Hét Tizenegyében, addig az újoncok 
közii! a DVSC és 3 BSzKRT máris 
beneveztek ebbe az érdekes ver­
senybe.

Szent László nyomdait. T. Nagyvárad
Szép betűkkel berendezett könyvnyomdája készít min- I
wen nemű nvomtitvánvokat, ízléses kivitelben. |
 Rendeléseket felvesz telefonon is a nyomda. I eleion 12-27.

A milánói székesegyház kára. Roma. 
hol jelentik: uMTI) A Német TI jelenti- 
A milánói székesegyház szntélyét mar 
az augusztus 12-iki légitámadás meg­
rongálta. Az augusztus li-ére virradó 
éjszaka bekövetkezett támadás megrótt, 
galta a székesegyház homlokzatát Is. 
A robbanások erje letépte a székesegy­
ház két kapuját s egy gyujtobomba fel­
gyújtotta a főoltárt.
»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*+*4,

APROIHRDETU
Adés-véiei

Teljesen új barna-drapp, csikós sza- 
lag-ridikül eladó. Cim a kiadóban.

Jóhangu cimbalom olcsón eladó. Cím 
a kiadóban. _____ g-,

Eladó lix cella varógép, lelj esen- jo 
állapotban. Tótliné. fútőiiáz laklan-a.

507

Adási mm
LAPKIHORDÓT keresünk, gyakor­

lottak előnyben, Jelenikezós a kiadóhi­
vatalban.

Két fiatal munkást felveszek. Fre\ 
czel, Szent János-u. 48. 598

Adási kém
Négy gimnáziumot végzett, kevés 

irodai gyakorlattal, urileány állást ke­
res. Megkeresést a kiadóba kér.____il

Lakatos több évi gyakorlattal álla-l 
keres, fűtést vállal, vidéken is. Szőke, 
Ceatlós-u. 15. Össi-lelep. 505

UMötoféte
Fertőtlenítést, poloska, mely és min. 

dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pisla-utca 
6. Telefon 27—56. 313

lupáitok
Eladó több beköltözhető magáuhu, 

bérház és üzlet húz, lelkek, szolok, la.
tayné, Szigliigti-u._12.___ __________ 493

Uj modern építkezésű kétszobás uv 
magánliáz Jelinek kizárólagos megbi- 
zottam utján eladó. Megmutatja tulaj­
donos Lőrén t-ffy-u Ica 16.   593

Eladó 42 holdas birtok élő és hu t 
felszerel őssel, terméssel együtt. - 3UV 
holdas birtok. Több magánliázak, bei- 
házak. — Popovics iroda. Szent János- 
u. 6. Telefon: 1567. 591

lakás
Keresek 2 szobás, konyhás lakást * 

nagyállomás közelében. Címeket a k; 
adóba kérek. Ügynököt dijazok. 66 

Kétszobás konyhás. esetleg egy nagy 
szobás lakástt kevesek. Cimeket Tompa 
Ferenc porceilánkereskedőhöz kérek 
Rákóczi-ut 5. Közvetítőt dijazok! »MSW

íiyesoeU
Elveszett Honfy Jenő névre kiállít"5! 

fűszer vásárlási könyv és benne 2 drb 
kenyérjegy. Megtaláló adja le a Ma 
gyár Lapok kiadóhivatalába. állt

Kávéházakban és vendéglőkben
e Magyar Lapok-aL

KIADÓTULAJDONOS; 
SZENT LASZLÓ-NYOMOA R T.

TC- éi fele!ós6*erltesztő I el«*6e «*
Br. Paál Árpád Dr. SehefTIer Tere«

• l>s*nt l **

Készült a Szent Laszló-n ymru»» t. l 
kőriorgegepen. Nagyra«-«^, JUítAy-rf 

Dezső-ate« A.
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